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Εισαγωγή 

    

Το 1989, αποτέλεσε έτος ορόσηµο για την παγκόσµια κοινότητα. Μετά από αρκετές 
δεκαετίες, η οικονοµική δοµή του σοσιαλισµού, η οποία συνίστατο στην κρατική 
κυριαρχία και τον κεντρικό σχεδιασµό της οικονοµίας, κατέρρευσε. Το σοσιαλιστικό 
σύστηµα, απέτυχε να λειτουργήσει στην πράξη, καθώς παρουσίασε σηµαντικές 
ενδογενείς αδυναµίες. Αυτές συνίσταντο κυρίως στο δαπανηρό χαρακτήρα της 
οικονοµίας και την κατασπατάληση των εθνικών πόρων, τη δυσκολία προσαρµογής 
της σοσιαλιστικής οικονοµίας στην τεχνολογική πρόοδο, την ανισοµερή ανάπτυξη 
της κοινωνικής παραγωγής, την έντονη κρατική κυριαρχία που στερούσε κάθε 
ιδιωτική πρωτοβουλία για ανάπτυξη, τη δηµιουργία τεράστιων αναποτελεσµατικών 
µονοπωλίων και την χαµηλή παραγωγικότητα. Μετά τις αρχές της δεκαετίας του ΄80 
φάνηκε η ανάγκη για άµεσες και ριζικές µεταρρυθµίσεις και την µετάβαση σε ένα 
οικονοµικό µοντέλο διαφορετικό από το σοσιαλιστικό. Έτσι, το 1989 η πτώση του 
«υπαρκτού» σοσιαλισµού στις χώρες της Κεντρικής και της Ν.Α. Ευρώπης, έδωσε το 
έναυσµα για τον µετασχηµατισµό των χωρών αυτών σε οικονοµίες και κοινωνίες της 
αγοράς. 
Η χρονική συγκυρία της πτώσης του «ανατολικού µπλοκ», ήταν ιδιαίτερα ευνοϊκή για 
την Ελλάδα. ∆όθηκε η ευκαιρία σε αρκετές ελληνικές επιχειρήσεις να επεκταθούν 
στις «παρθένες» αγορές των βαλκανικών χωρών, αναλαµβάνοντας και το σχετικό 
υψηλό ρίσκο. Οι ελληνικές επιχειρήσεις απέβλεπαν στην αγορά των 65 εκ. περίπου 
Βαλκανίων καταναλωτών, στη δυνατότητα παραγωγής µε χαµηλότερο κόστος, και 
στην βελτίωση της οικονοµικής κατάστασης στις χώρες αυτές υπό το πρίσµα της 
µελλοντικής ένταξής τους στην Ε.Ε. Τα πλεονεκτήµατα που είχαν οι ελληνικές 
εταιρείες, σχετίζονταν κυρίως µε τη γεωγραφική εγγύτητα και το γεγονός ότι οι 
µεγάλες πολυεθνικές δεν είχαν εισέλθει στην βαλκανική αγορά, καθώς θεωρούνταν 
υψηλού ρίσκου. Η διείσδυση στις Βαλκανικές χώρες ήταν η απαρχή διεθνοποίησης 
της ελληνικής επιχείρησης, κάτι που πραγµατοποιήθηκε µε σηµαντική χρονική 
υστέρηση σε σύγκριση µε τις λοιπές ανεπτυγµένες χώρες. Για πρώτη φορά, δόθηκε η 
ευκαιρία σε ελληνικές επιχειρήσεις να διεθνοποιήσουν την παραγωγική τους 
δραστηριότητα. Το ελληνικό κράτος στήριξε την ιδιωτική αυτή πρωτοβουλία µε 
σχέδια και µέσω της συµµετοχής σε προγράµµατα της Ε.Ε. για οικονοµική ενίσχυση 
και παροχή τεχνογνωσίας.  
Μέσα στo πλαίσιο αυτό, οι ελληνικές τράπεζες επεκτάθηκαν στις χώρες της Ν.Α. 
Ευρώπης και πραγµατοποίησαν σηµαντικές επενδύσεις ιδρύοντας υποκαταστήµατα ή 
εξαγοράζοντας εγχώριες πιστωτικά ιδρύµατα. Η χρονική συγκυρία της πτώσης του 
ανατολικού µπλοκ ήταν ευνοϊκή και για το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα, η 
λειτουργία του οποίου απελευθερώθηκε µόλις στα τέλη της δεκαετίας του ’80. 
Επιπλέον, οι τράπεζες προέβλεψαν τον κορεσµό που θα υπήρχε τα επόµενα χρόνια 
στο ελληνικό τραπεζικό σύστηµα και αναζήτησαν την επέκτασή τους στα 
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γειτνιάζοντα Βαλκάνια. Εκεί οι ελληνικές τράπεζες ήταν από τους πρώτους επενδυτές 
καθώς οι λοιπές µεγάλες ευρωπαϊκές τράπεζες προτίµησαν σε πρώτο στάδιο να 
επεκταθούν στις χώρες της Κεντρικής Ευρώπης σε µετάβαση, καθώς το ρίσκο 
επέκτασης στα Βαλκάνια ήταν υψηλό, καθώς οι µεταρρυθµίσεις βρίσκονταν σε 
αρχικό στάδιο. Ουσιαστικά, η περιοχή της Ν.Α. Ευρώπης ήταν και η µοναδική όπου 
θα µπορούσαν να επεκταθούν, καθώς δεν µπορούσαν να ανταγωνισθούν τις µεγάλες 
ευρωπαϊκές τράπεζες στις αναπτυγµένες αγορές και στις αγορές της Κεντρικής 
Ευρώπης. Έτσι οι τράπεζες πήραν το ρίσκο επέκτασης σε µια ανεκµετάλλευτη αγορά, 
έχοντας υψηλές προσδοκίες και σήµερα πλέον κατέχουν σηµαντικά µερίδια αγοράς. 
Ολοένα και µεγαλύτερο µέρος της κερδοφορίας των ελληνικών τραπεζών προέρχεται 
από τις δραστηριότητες στη βαλκανική, ενώ η σηµαντική παρουσία τους στην 
περιοχή κάνει πλέον τις ίδιες να αποτελούν ελκυστικό στόχο για εξαγορά από µεγάλα 
ευρωπαϊκά πιστωτικά ιδρύµατα. 
Η διαδικασία µετασχηµατισµού των σοσιαλιστικών οικονοµιών σε οικονοµίες της 
αγοράς δεν ήταν καθόλου εύκολη υπόθεση καθώς έπρεπε να γίνουν µεταρρυθµίσεις 
σε µεγάλη κλίµακα. Σύµφωνα µε τους ερευνητές, αυτές αφορούσαν τη 
µακροοικονοµική σταθερότητα και τις διαρθρωτικές αλλαγές. Συγκεκριµένα έπρεπε 
να υπάρξει σταθεροποίηση του πληθωρισµού, έλεγχος των δηµοσίων ελλειµµάτων, 
εξισορρόπηση της συναλλαγµατικής ισοτιµίας σε πραγµατικά επίπεδα, κλπ. 
Επιπλέον, θα έπρεπε να υπάρξει µείωση του ποσοστού της κρατικής ιδιοκτησίας στην 
αγορά και ενίσχυση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, απελευθέρωση των τιµών, δόµηση 
αποτελεσµατικού τραπεζικού τοµέα και κεφαλαιαγοράς, άνοιγµα στο διεθνές 
εµπόριο, απελευθέρωση στην κίνηση κεφαλαίων, µεταρρυθµίσεις στο νοµοθετικό 
πλαίσιο και γενικότερα ρύθµιση της αγοράς µε την κατάργηση των µονοπωλίων. 
Καταλυτικό ρόλο στη διαδικασία της µετάβασης έπαιξε η αναµόρφωση του 
τραπεζικού τοµέα. Σε µια ελεύθερη οικονοµία, ο τραπεζικός τοµέας παίζει το 
σηµαντικό ρόλο του διαµεσολαβητή µεταξύ αποταµιευτών και επιχειρήσεων. Όσο 
καλύτερα εξυπηρετεί το ρόλο αυτό ο τραπεζικός τοµέας, τόσο καλύτερες θα είναι οι 
επιδόσεις της οικονοµίας µακροπρόθεσµα. 
Σε όλες τις χώρες, η διαµεσολάβηση µεταξύ αποταµιευτών και δανειζοµένων είχε 
ενσωµατωθεί εντός του κράτους, µε την έννοια ότι οι χορηγήσεις κατευθύνονταν 
προς τις κρατικές επιχειρήσεις προκειµένου να επιτευχθεί ο στόχος της παραγωγής 
βάσει του προγραµµατισµού. Η αξιολόγηση της πιστοληπτικής ικανότητας των 
δανειζοµένων και η διαχείριση των κινδύνων ήταν έννοιες άγνωστες. Αρκετοί 
οικονοµολόγοι, όπως και οι διεθνείς οργανισµοί, µετά την κατάρρευση των 
σοσιαλιστικών καθεστώτων το 1989, προσπάθησαν να προσδιορίσουν τα βασικά 
βήµατα που θα πρέπει να κάνουν οι χώρες της Κεντρικής και Ν.Α. Ευρώπης σε 
µετάβαση, προκειµένου να αναµορφώσουν τον τραπεζικό τους τοµέα. 
Η διαδικασία της µετάβασης στις χώρες της βαλκανικής, χαρακτηριζόταν από 
επιπλέον βαθµό δυσκολίας, γεγονός που δηµιούργησε µεγάλο βαθµό αβεβαιότητας µε 
πολλές οικονοµικές, πολιτικές και κοινωνικές επιπτώσεις. Με εξαίρεση την πρώην 
Γιουγκοσλαβική δηµοκρατία, όλες οι άλλες βαλκανικές χώρες υστερούσαν σε 
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επίπεδο οικονοµικής ανάπτυξης σε σχέση µε τις πρώην σοσιαλιστικές χώρες της 
Κεντρικής Ευρώπης, οπότε η διαδικασία της µετάβασης ξεκινούσε από διαφορετική 
αφετηρία. Υπήρχε τεχνολογική υστέρηση και τεράστια έλλειψη σε υποδοµές. 
Επιπλέον, η διάλυση της Γιουγκοσλαβίας συνοδεύτηκε από εµφύλιες συρράξεις που 
επέφεραν ένα τεράστιο οικονοµικό και κοινωνικό κόστος. Η Γιουγκοσλαβία 
κατέληξε σε µια φθίνουσα οικονοµία µε µεγάλα ελλείµµατα και αυξανόµενο δηµόσιο 
χρέος, ενώ οι συρράξεις αυτές επιβάρυναν οικονοµικά και τις γειτονικές χώρες. Κατά 
κράτος, υπήρχαν ορισµένες επιπλέον ιδιαιτερότητες, που δυσκόλευαν τη διαδικασία 
της µετάβασης. Για παράδειγµα, η Αλβανία βρισκόταν σε ένα καθεστώς πλήρους 
αποµονωτισµού από τον υπόλοιπο κόσµο. Η Γιουγκοσλαβία όπως είπαµε 
σπαραζόταν από τις εµφύλιες συγκρούσεις, ενώ η Βουλγαρία και η Ρουµανία είχαν 
αναπτύξει µια ακραία εξάρτηση από την πρώην Σοβιετική Ένωση. Σηµειώνεται τέλος 
ότι σε όλες τις χώρες υπήρξε µεγάλη διστακτικότητα στην προώθηση των αναγκαίων 
µεταρρυθµίσεων τόσο στην οικονοµία όσο και στον τραπεζικό τοµέα. Το νέο 
καθεστώς που αναδείχθηκε µετά το 1989, αποτελούνταν στην ουσία από 
εκπροσώπους του παλαιού καθεστώτος, οι οποίοι αποτέλεσαν τη νέα αστική τάξη και 
δυσκόλευσαν την προώθηση των µεταρρυθµίσεων προκειµένου να αποκοµίσουν ίδιο 
όφελος. Ως εκ τούτου, η διαδικασία της µετάβασης για τις βαλκανικές χώρες 
ξεκίνησε ουσιαστικά µετά τα µέσα της δεκαετίας του ’90 
Αντικείµενο µελέτης της παρούσης πτυχιακής εργασίας είναι η επέκταση των 
Ελληνικών τραπεζών στις χώρες των Βαλκανίων κατά τη διάρκεια της µετάβασης 
αυτών από σοσιαλιστικές οικονοµίες σε οικονοµίες της αγοράς, κατά την περίοδο από 
το 1989 και έπειτα. Ερευνούνται οι λόγοι που ώθησαν τις Ελληνικές τράπεζες να 
επεκταθούν εκτός συνόρων, οι λόγοι για τους οποίους επέλεξαν την συγκεκριµένη 
περιοχή, ενώ αξιολογούνται τα πλεονεκτήµατα τους έναντι των λοιπών ξένων 
τραπεζών που δραστηριοποιούνται στην Ν.Α. Ευρώπη. 
H επιλογή του θέµατος, «Η επέκταση των ελληνικών χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων 
στα βαλκάνια - κίνητρα και προοπτικές» για την πτυχιακή εργασία οφείλεται στo 
ενδιαφέρον µου για τις οικονοµικές εξελίξεις στις γειτονικές χώρες. Το θέµα έχει 
σηµαντικό ενδιαφέρον αφού εξελίσσεται σε ένα ιδιαίτερα ευαίσθητο περιβάλλον, 
συνέπεια της βαθιάς οικονοµικής κρίσης σε διεθνές επίπεδο. 
Αναλυτικά, στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας παρατίθενται στοιχεία που 
καταδεικνύουν τον ουσιαστικό ρόλο του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος που 
επήλθαν στην περιοχή µε την κατάρρευση των οικονοµιών των χωρών του 
«υπαρκτού σοσιαλισµού». 
Η µετάβαση των οικονοµιών των χωρών αυτών στην οικονοµία της αγοράς είναι η 
ενότητα που αναπτύσσεται στο δεύτερο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας. Η Ελλάδα 
έπαιξε πρωταγωνιστικό ρόλο αφού, παραδοσιακή δεσµοί όπως ιστορικοί, 
θρησκευτικοί και πολιτιστικοί τη συνδέουν µε τις χώρες των Βαλκανίων και της ΝΑ 
Ευρώπης. 
Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύεται η ισχυρή δυνατότητα προσέγγισης της χώρας µας στις 
βαλκανικές χώρες. Έπειτα, η ενισχυµένη παρουσία του ελληνικού τραπεζικού 
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συστήµατος και η δυναµική παρουσία πολλών ελληνικών τραπεζών στην ανάπτυξη 
των χωρών αναπτύσσονται στο τέταρτο κεφάλαιο.  
Στο επόµενο κεφάλαιο της εργασίας και πέµπτο παρουσιάζονται οι εξελίξεις στο 
τραπεζικό ράλι της περιοχής. Οι στόχοι και οι προοπτικές των χρηµατοπιστωτικών 
ιδρυµάτων για το µέλλον, απαιτούν την ανάλυση των επιπτώσεων της οικονοµικής 
κρίσης στα Βαλκάνια και την ΝΑ Ευρώπη. Το θέµα αυτό καλύπτεται µε το έκτο και 
τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας. 
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1.1 Το Ελληνικό τραπεζικό σύστηµα έως και τη δεκαετία του ’80.  

Μετά την οικονοµική ύφεση του 1974, υπήρξε οικονοµική ανάκαµψη, µε το Α.Ε.Π. 

να αυξάνεται µε ρυθµούς άνω του 3%, ενώ υπήρξε σταδιακή αποκλιµάκωση του 

πληθωρισµού. Η διεθνοποίηση του τραπεζικού συστήµατος µε την επέκταση στο 

εξωτερικό των αµερικάνικών και ορισµένων µεγάλων ευρωπαϊκών τραπεζών, 

επηρέασε και το τραπεζικό σύστηµα της χώρας. Στα τέλη του 1978, το τραπεζικό 

σύστηµα της Ελλάδος αποτελούνταν από 24 εµπορικές τράπεζες, εκ των οποίων οι 

δεκατέσσερις ήταν ξένες. 

Το 1981, η Ελλάδα εισήλθε στην Ε.Ε. (τότε Ε.Ο.Κ.) ως το δωδέκατο µέλος και 

ξεκίνησε η προσαρµογή των εγχώριων κανόνων στους κοινοτικούς. Η µελέτη της 

επιτροπής Χαρισσόπουλου (1981), ήταν η πρώτη συστηµατική µελέτη του ελληνικού 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος και των επιπτώσεων που θα είχε σε αυτό η ένταξή 

µας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα.  

Το 1982, καταργήθηκε η πανίσχυρη έως τότε Νοµισµατική Επιτροπή και δόθηκε 

αυξηµένος βαθµός ανεξαρτησίας στην Τράπεζα της Ελλάδος. Η τελευταία, 

προχώρησε σε θέσπιση πιστωτικών κανόνων, στην παροχή περισσότερων 

πρωτοβουλιών στις τράπεζες, στον εκσυγχρονισµό των συναλλαγών, στην καθιέρωση 

ανταγωνιστικών επιτοκίων για τα Έντοκα Γραµµάτια του Ελληνικού ∆ηµοσίου και 

γενικότερα σε µεταρρυθµίσεις που απέβλεπαν στον εκσυγχρονισµό του τραπεζικού 

συστήµατος.  Το 1985, υπογράφθηκε και η πράξη προσχώρησης της Τράπεζας της 

Ελλάδος στη συµφωνία των Κεντρικών Τραπεζών των χωρών-µελών της Κοινότητας. 

Παρόλα τα µέτρα που είχαν όµως ληφθεί, υπήρχαν ακόµα ανασταλτικοί παράγοντες 

για  την βελτίωση και την ανταγωνιστικότητα του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος. 

Το τελευταίο, χαρακτηριζόταν από ολιγοπωλιακή διάθρωση και συµπεριφορά. 

Χαρακτηριστικά αναφέρουµε ότι το 70% περίπου, των συνολικών τραπεζικών 

εργασιών διεξαγόταν από δύο τράπεζες. 

 Οι τράπεζες (κυρίως οι κρατικές), παρουσίαζαν υψηλό λειτουργικό κόστος απόρροια 

του πλεονάζοντος προσωπικού, των ισχυρών τραπεζικών συνδικάτων που 

δηµιουργούσαν ανελαστική αγορά εργασίας στον κλάδο, και της κακής διαχείρισης. 

Οι οργανωτικές δοµές των περισσότερων τραπεζών ήταν απαρχαιωµένες, ενώ 

λειτουργούσαν σε µεγάλο βαθµό γραφειοκρατικά. Το λειτουργικό κόστος των 

τραπεζών επιβαρυνόταν από διάφορες κρατικές παρεµβάσεις όπως για καθορισµό του 

περιθωρίου κέρδους, για υποχρεωτικές δεσµεύσεις στις καταθέσεις, κλπ.  



 10

Τα τραπεζικά προϊόντα που προσφέρονταν στην ελληνική αγορά ήταν λίγα και απλά 

σε σχέση µε αυτά των ανεπτυγµένων χωρών, ενώ το υπερβάλλον επιτοκιακό 

περιθώριο (spread) στη χώρα µας ήταν από τα µεγαλύτερα ανάµεσα στις χώρες-µέλη 

του ΟΟΣΑ, στοιχείο που δηλώνει αναποτελεσµατική διαµεσολάβηση. Τα τραπεζικά 

επιτόκια εξάλλου, ήταν διοικητικά καθοριζόµενα.  

Η χρηµατιστηριακή αγορά στη χώρα µας ήταν περιορισµένη σε µέγεθος και προϊόντα 

και το σύνολο σχεδόν των αποταµιευτικών κεφαλαίων ήταν τοποθετηµένα στις 

τράπεζες. Οι τραπεζικές εργασίες εστιάζονταν στην κυρίως στην επιχειρηµατική 

πίστη (π.χ. χορήγηση βραχυπρόθεσµων κεφαλαίων κίνησης για τις επιχειρήσεις) και 

λιγότερα σε συναλλαγές µε τα νέα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα που είχαν 

παρουσιαστεί στις αναπτυγµένες χώρες. 

Η έκθεση της Επιτροπής Καρατζά πυροδότησε σηµαντικές εξελίξεις στο ελληνικό 

τραπεζικό σύστηµα, καθώς σταδιακά ξεκίνησαν να πραγµατοποιούνται οι 

περισσότερες από τις αλλαγές που προτάθηκαν. Συγκεκριµένα, η Τράπεζα της 

Ελλάδος έλαβε µια σειρά µέτρων για τον εκσυγχρονισµό του τραπεζικού 

συστήµατος. Τα διοικητικά καθοριζόµενα επιτόκια, περιορίσθηκαν σε λίγες µόνο 

κατηγορίες τραπεζικών χορηγήσεων και καταθέσεων, όπως των καταθέσεων 

ταµιευτηρίου και τα ειδικά επιτόκια προγραµµάτων κοινωνικής κατοικίας. Επίσης, 

παρασχέθηκε η ευχέρεια στις εµπορικές τράπεζες να χορηγούν στεγαστικά δάνεια µε 

διαπραγµατεύσιµο επιτόκιο. 

Στις αρχές του 1989, τα µόνα επιτόκια που καθορίζονταν από την Τράπεζα της 

Ελλάδος ήταν το επιτόκιο καταθέσεων ταµιευτηρίου, ενώ υπήρχε κατώτατο όριο 17% 

για τις βραχυπρόθεσµες τραπεζικές χορηγήσεις και 16% για τα µέσο-µακροπρόθεσµα 

δάνεια. Ο διοικητικός αυτός καθορισµός χρησίµευε ως µέτρο στήριξης της 

αντιπληθωριστικής νοµισµατικής πολιτικής. Τον ίδιο χρόνο, καταργήθηκαν όλοι 

σχεδόν οι πολύπλοκοι και εξειδικευµένοι πιστωτικοί κανόνες που ίσχυαν από τη 

δεκαετία του ’50 Επίσης, επιτράπηκε στις εµπορικές τράπεζες να επεκταθούν σε 

χρηµατοδοτήσεις οικονοµικών δραστηριοτήτων που έως τότε αποτελούσαν 

αποκλειστικό προνόµιο εξειδικευµένων πιστωτικών οργανισµών και αντίστροφα. 

Σύµφωνα µε την έκθεση του διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος (1989), οι ελληνικές 

τράπεζες είχαν βραδεία προσαρµογή στο νέο ανταγωνιστικό περιβάλλον. Αυτό 

εξηγείται εν µέρει από το γεγονός ότι επί πάνω από 30 χρόνια τα πιστωτικά ιδρύµατα 

λειτουργούσαν κάτω από πολύπλοκους και περιοριστικούς κανόνες που απέτρεπε τις 

τράπεζες από οποιαδήποτε ανάληψη πρωτοβουλίας σχετικά µε τη διαχείριση του 
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χαρτοφυλακίου τους και την εισαγωγή χρηµατοδοτικών καινοτοµιών. Πολλά 

πιστωτικά ιδρύµατα απέβλεπαν επίσης σε προνοµιακή µεταχείριση από το κράτος και 

αυτό λειτουργούσε εις βάρος της αποδοτικότητάς τους. Επιπλέον, το ελληνικό 

τραπεζικό σύστηµα εξακολουθούσε να έχει ολιγοπωλιακή διάρθρωση και πολλές 

φορές τα πιστωτικά ιδρύµατα αναλάµβαναν υψηλούς πιστωτικούς κινδύνους, 

προκειµένου να διασφαλίσουν το µερίδιο αγοράς τους.  

Από την άλλη πλευρά, αρνητικές επιδράσεις στην ανάπτυξη του ανταγωνισµού και 

στον εκσυγχρονισµό του τραπεζικού συστήµατος, ασκούσε η έλλειψη µιας ευρείας 

και αποτελεσµατικής αγοράς χρήµατος και κεφαλαίου. Η απελευθέρωση όλων 

σχεδόν των επιτοκίων και η αντιστροφή της πολιτικής φτηνού χρήµατος, οδήγησε σε 

προσφυγή σε πηγές κεφαλαίων εκτός τραπεζικού συστήµατος. Ξεκίνησε η έκδοση 

οµολόγων του δηµοσίου διάρκειας τριών µηνών έως τριών ετών, ενώ επιτράπηκε η 

έκδοση πιστοποιητικών καταθέσεων διάρκειας από τρεις µήνες έως τρία έτη. Η 

ελληνική κεφαλαιαγορά αναπτύχθηκε ραγδαία µετά το 1989 και η συνολική 

κεφαλαιοποίηση της ως ποσοστό το Α.Ε.Π. αυξήθηκε σηµαντικά. 

Μέχρι τα τέλη του της δεκαετίας του ΄90, το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα είχε 

απελευθερωθεί πλήρως, τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις είχαν πρόσβαση σε ένα 

ευρύτερο φάσµα χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών και οι αποδόσεις των καταθέσεων 

διαµορφώθηκαν στα επίπεδα της αγοράς. Ταυτόχρονα, η νοµισµατική πολιτική 

ασκούταν πλέον µε σύγχρονα µέσα, όπως οι πράξεις ανοικτής αγοράς. 

 

1.2 Το τραπεζικό σύστηµα τη δεκαετία του ΄90 έως σήµερα 

Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του ’90 έως σήµερα, έχει αυξηθεί και διεθνοποιηθεί 

σηµαντικά η κίνηση κεφαλαίων σε παγκόσµια κλίµακα, η λειτουργία των αγορών 

έχει γίνει πιο αποτελεσµατική, η άµεση χρηµατοδότηση έχει κερδίσει έδαφος, ενώ 

εντάθηκε η αλληλοδιείσδυση µεταξύ των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων. Σταδιακά, 

καταργήθηκαν όλες οι περιοριστικές ρυθµίσεις στη λειτουργία της αγοράς, 

απελευθερώθηκαν οι αγορές συναλλάγµατος και υπήρξε περαιτέρω άµβλυνση των 

συνόρων µεταξύ των διαφόρων δραστηριοτήτων του χρηµατοπιστωτικού τοµέα. Νέα 

χρηµατοοικονοµικά εργαλεία και τραπεζικά προϊόντα εµφανίστηκαν, ενώ η 

στρατηγική των πιστωτικών ιδρυµάτων χαράσσεται πλέον σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Αυτό που χαρακτηρίζει πλέον το διεθνές τραπεζικό σύστηµα είναι ο αυξηµένος 

ανταγωνισµός και η παγκοσµιοποίηση των τραπεζικών δραστηριοτήτων. 
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Η εισαγωγή του κοινού νοµίσµατος στην Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν το σηµαντικότερο 

γεγονός στην Ευρώπη κατά την περίοδο αυτή. Το πρώτο στάδιο ξεκίνησε την 1η 

Ιουλίου 1990 έως τις 31 ∆εκεµβρίου 1993 όπου υπήρξε συντονισµός των εθνικών 

νοµισµατικών πολιτικών και ελευθερία στην κίνηση κεφαλαίων. Το δεύτερο στάδιο 

ξεκίνησε τον Ιούλιο του 1994 µε τη δηµιουργία του Ευρωπαϊκού Νοµισµατικού 

Ινστιτούτου (ΕΝΙ). Ένα από τα καθήκοντα του, ήταν να προετοιµάσει τις Κεντρικές 

Τράπεζες και το Ευρωπαϊκό Σύστηµα Κεντρικών Τραπεζών (ΕΣΚΤ). Το τελευταίο 

στάδιο οδήγησε στη δηµιουργία της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής και Νοµισµατικής 

Ένωσης (ΟΝΕ) την 1η Ιανουαρίου του 1999. Το ευρώ κυκλοφόρησε σε φυσική 

µορφή τον Ιανουάριο του 2002. Σηµαντικό χαρακτηριστικό του ευρωσυστήµατος 

είναι το εξαιρετικά οργανωµένο σύστηµα πληρωµών και εκκαθαρίσεων. 

Η εισαγωγή του ευρώ επηρέασε σηµαντικά το τραπεζικό σύστηµα της Ευρώπης ως 

κάτωθι: 

• Πριν την εισαγωγή του ευρώ, οι εγχώριες τράπεζες σε κάθε χώρα-µέλος 

κυριαρχούσαν στην εγχώρια αγορά λόγω των προνοµιακών σχέσεων που είχαν 

αναπτύξει ήδη µε τους πελάτες τους, την εµπειρία και γνώση της εγχώριας αγοράς 

και την εµπειρία στη χρησιµοποίηση του εγχώριου νοµίσµατος. Με την εισαγωγή του 

ευρώ και σε συνδυασµό µε την κατάργηση των εµποδίων για ελεύθερη εγκατάσταση 

εντός της ένωσης, δηµιουργείται ενιαίος τραπεζικός χώρος όπου η διασυνοριακή 

δραστηριότητα µεταξύ των ευρωπαϊκών τραπεζών διαµορφώνεται σε υψηλά επίπεδα. 

• Άµεσος αντίκτυπος σε πολλές τράπεζες σε διαφορετικές χώρες ήταν η 

εξισορρόπηση των τιµών για ορισµένα κοινά προϊόντα και υπηρεσίες που παρέχονταν 

από αυτές.  

• ∆ηµιουργήθηκε µια δυναµική στον ευρωπαϊκό χώρο, η οποία επηρέασε θετικά 

και τον τραπεζικό τοµέα. Η Ευρώπη είναι πλέον ένας ενιαίος οικονοµικός χώρος που 

λειτουργεί σε περιβάλλον χαµηλού πληθωρισµού (που είναι και ο βασικός στόχος της 

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας) δηµιουργώντας έτσι ιδανικές συνθήκες για την 

οικονοµική ανάπτυξη. 

 

1.3.  ∆ιαµόρφωση του σύγχρονου Ελληνικού Τραπεζικού συστήµατος. 

 Η απελευθέρωση του τραπεζικού συστήµατος µετέβαλε σηµαντικά τη µορφολογία 

του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος στην Ελλάδα, προσδίδοντάς του ορισµένα 

χαρακτηριστικά: 
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• Αύξηση του ανταγωνισµού. Τα πιστωτικά ιδρύµατα λειτουργούσαν κατά το 

παρελθόν σε ένα περιβάλλον προστατευµένο από τον ανταγωνισµό. Πλέον, οι 

ελληνικές τράπεζες αντιµετωπίζουν ένα αυξηµένο ανταγωνισµό τόσο σε εγχώριο 

επίπεδο όσο και σε διεθνές, Ο αυξηµένος ανταγωνισµός µεταξύ των τραπεζών είχε 

πολλές συνέπειες, όπως η βελτίωση της ποιότητας και του εύρους των υπηρεσιών που 

παρέχουν προς τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά. Επιπλέον, µειώθηκε η διαφορά 

µεταξύ των επιτοκίων χορηγήσεων και των επιτοκίων καταθέσεων. 

• Αύξηση του τραπεζικού δανεισµού. Ο τραπεζικός δανεισµός προς τα 

νοικοκυριά αυξήθηκε σηµαντικά τις δύο αυτές δεκαετίες. Χαρακτηριστικά 

αναφέρουµε τη πενταετία 1997-2002, όποτε και ο ετήσιος ρυθµός αύξησης 

ξεπερνούσε το 35%. Τα υπόλοιπα των στεγαστικών και των καταναλωτικών δανείων 

προς τον ιδιωτικό τοµέα, αυξήθηκαν τα τελευταία χρόνια και διαµορφώθηκαν σε 25% 

και 14% αντίστοιχα το 2005, έναντι µόλις 14% και 2% το 1993. Τα κέρδη από την 

τραπεζική ιδιωτών αποτελούν σήµερα µεγάλο κοµµάτι των κερδών των πιστωτικών 

ιδρυµάτων. 

• Ο εκσυγχρονισµός του τρόπου λειτουργίας των πιστωτικών ιδρυµάτων. 

Οι ελληνικές τράπεζες έχουν πλέον εκσυγχρονίσει τον τρόπο λειτουργίας τους κατά 

τα δεδοµένα των ανεπτυγµένων χωρών, µε σκοπό να λειτουργούν αποτελεσµατικά 

και αποδοτικά. Έχουν ενσωµατώσει εξελιγµένα τεχνολογικά πληροφοριακά 

συστήµατα, σύγχρονες µεθόδους διοίκησης, ενώ η διαχείριση των στοιχείων του 

ισολογισµού τους γίνεται µε γνώµονα την αύξηση των κερδών και τη µείωση του 

λειτουργικού κόστους. Ήδη, µερικές µεγάλες ελληνικές τράπεζες, θα 

χρησιµοποιήσουν το ∆εκέµβριο του 2010 τις εξελιγµένες τεχνικές διαχείρισης 

κινδύνου που θέτει το νέο πλαίσιο της Επιτροπής της Βασιλείας. Επίσης, από το 

2005, οι ελληνικές τράπεζες υποχρεούνται να δηµοσιεύουν τα οικονοµικά στοιχεία 

και τις λογιστικές τους καταστάσεις σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, 

γεγονός που έχει προσδώσει µεγαλύτερη διαφάνεια στη λογιστική απεικόνιση των 

πιστωτικών ιδρυµάτων 

• Η Συγκέντρωση τραπεζικού κλάδου. Η ενοποίηση µέσω εξαγορών και 

συγχωνεύσεων αποτέλεσε το κύριο γνώρισµα των διαρθρωτικών αλλαγών που 

έγιναν. Το ποσοστό συγκέντρωσης των έξι µεγαλύτερων τραπεζών στη χώρα 

(Εθνική, Εµπορική, Πειραιώς, Αγροτική, Alpha, Eurobank), όπως µετρείται από το 

ποσοστό του ενεργητικού των τραπεζών, ανερχόταν το 2005 σε 89,3% έναντι 89,2% 
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το 2002. Αυτό που έχει ενδιαφέρον είναι ότι η πρώτη από τις έξι µεγαλύτερες 

τράπεζες (Εθνική), έχασε µερίδιο αγοράς, ενώ οι άλλες πέντε κερδίζουν (µε εξαίρεση 

την Εµπορική Τράπεζα). Έτσι, από το 89,3% που το µερίδιο αγοράς των έξι 

µεγαλύτερων τραπεζών, άνω του 60% αντιστοιχεί στις τρεις πρώτες (ποσοστό 24,1% 

αντιστοιχεί στην Εθνική Τράπεζα, 18,9% στην Alpha Bank και 18,8% στην EFG 

Eurobank). Το µέγεθος των έξι αυτών εµπορικών τραπεζών τους επιτρέπει πλέον να 

ανταγωνίζονται η µία την άλλη όσον αφορά ένα µεγάλο φάσµα τραπεζικών 

υπηρεσιών. Παρά το γεγονός ότι υπάρχει συγκέντρωση, ο ανταγωνισµός στο 

ελληνικό τραπεζικό σύστηµα είναι ιδιαίτερα υψηλός. Αυτό σηµαίνει ότι η 

απελευθέρωση του χρηµατοπιστωτικού τοµέα και η ενοποίηση οδήγησαν σε αύξηση 

του ανταγωνισµού. 

• Η υιοθέτηση του ευρώ. Η είσοδος της Ελλάδας στη ζώνη του ευρώ 

σηµατοδότησε την έναρξη µιας νέας περιόδου για το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα, το 

οποίο, λειτουργώντας σε ένα πολύ ανταγωνιστικό περιβάλλον από ότι στο παρελθόν, 

πρέπει να συνεχίσει µε εντατικούς ρυθµούς τις προσπάθειες εκσυγχρονισµού και 

προσαρµογής του στις συνθήκες που διαµορφώνονται στην ενοποιηµένη 

χρηµατοπιστωτική αγορά. Τα οικονοµικά οφέλη από την υιοθέτηση του ευρώ για την 

Ελλάδα προέρχονται από τη συναλλαγµατική σταθερότητα, τα χαµηλότερα επιτόκια, 

την αποτελεσµατικότερη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς και τη µείωση του 

κόστους µετατροπής χρήµατος. 

Με την εισαγωγή του ευρώ σηµειώθηκε αύξηση του ανταγωνισµού, καθώς η ενιαία 

ευρωπαϊκή αγορά σήµανε και απώλεια της µονοπωλιακής θέσης που κατείχαν ως 

τώρα οι ελληνικές τράπεζες στις προτιµήσεις των Ελλήνων πελατών τους. Ήδη τα 

ελληνικά τραπεζικά επιτόκια τείνουν να εναρµονιστούν µε τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά. 

Όπως είναι ευνόητο, τα κέρδη των τραπεζών δεν θα µπορούν να βασίζονται πλέον σε 

τόσο µεγάλο βαθµό στο spread των επιτοκίων, αλλά θα πρέπει να αναζητηθούν και 

άλλες πηγές εσόδων και παράλληλα να επιτευχθεί µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα 

από την πλευρά του κόστους. 

Οι ελληνικές τράπεζες πλεονεκτούν στο ότι έχουν αναπτύξει διαχρονικές σχέσεις µε 

τους πελάτες τους και έχουν γνώση της εγχώριας αγοράς. Επιπλέον, η µη ύπαρξη 

φυσικών συνόρων και το υψηλό κόστος ίδρυσης υποκαταστηµάτων, περιορίζει τις 

ξένες τράπεζες στην ίδρυση συµµαχιών και στην µικρή παρουσία τους στη χώρα.  
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2.1 Επισκόπηση των Βαλκανικών Οικονοµιών κατά το πρώτο διάστηµα της 

µετάβασης.  

Βουλγαρία: Οι οικονοµίες των χωρών της βαλκανικής µετά τη πτώση του 

σοσιαλιστικού καθεστώτος εµφανίζουν πολλά κοινά χαρακτηριστικά. Η Βουλγαρία 

µπορεί να θεωρηθεί µια τυπική χώρα όπου η οικονοµία της αποτελούσε µοντέλο για 

τις άλλες χώρες της χερσονήσου. Το πρώτο εντυπωσιακό αποτέλεσµα παρουσιάστηκε 

µε την ταχύτητα αποκλιµάκωσης του πληθωρισµού. Η σταθεροποίηση του 

πληθωρισµού ήταν απόρροια της νοµισµατικής και µακροοικονοµικής σταθερότητας 

που επήλθε στη χώρα µετά το 1997. Σύµφωνα µε στοιχεία του Βουλγαρικού 

Υπουργείου Οικονοµικών, ο πληθωρισµός επηρεάζεται ανοδικά κυρίως από το δείκτη 

τιµών των υπηρεσιών, ενώ παρουσιάζει µικρή εποχικότητα βαίνοντας αυξανόµενος 

συνήθως κατά το δεύτερο εξάµηνο του έτους. 

Αλβανία:  Το πιο εντυπωσιακό γεγονός στη µετάβαση των χωρών των Βαλκανίων 

στην ελεύθερη οικονοµία, ήρθε µε την εµφάνιση των «πυραµίδων» στη γειτονική 

Αλβανία όπου οι επιπτώσεις άγγιξαν και την ελληνική οικονοµία καθώς πολλοί 

έλληνες επιχειρηµατίες είχαν δηµιουργήσει συνεργασίες µε αλβανικές επιχειρήσεις. 

Το οικονοµικό και κοινωνικό σύστηµα της χώρας εισήλθε σε νέα κρίση µε την 

κατάρρευση των «πυραµιδικών» σχηµάτων το Μάρτιο του 1997, όπου το Α.Ε.Π. 

παρουσίασε µείωση κατά 7% και ο πληθωρισµός ανήλθε στο 33,2%. Η Αλβανική 

κοινωνία βυθίστηκε σε µια παρατεταµένη κρίση, κύρια χαρακτηριστικά της οποίας 

ήταν η παράλυση της κρατικής µηχανής, οι εκτεταµένες καταστροφές σε δηµόσια 

κτίρια και σε επιχειρήσεις, η αναρχία και η εγκληµατικότητα. Η χώρα τέθηκε σε 

κατάσταση έκτακτης ανάγκης για 5 µήνες.  

ΠΓ∆Μ: Η οικονοµία της Π.Γ.∆.Μ. αντιµετώπισε µεγάλη κρίση κατά την πρώτη 

περίοδο της µετάβασης καθώς ήταν από τις λιγότερο ανεπτυγµένες περιοχές της 

πρώην ενιαίας Γιουγκοσλαβίας, αναφορικά µε την παραγωγή, την απασχόληση και 

την κοινωνική πρόνοια. Ταυτόχρονα, επηρεάστηκε σηµαντικά από τους εµφύλιους 

πολέµους που µαίνονταν στην Γιουγκοσλαβία εκείνη την εποχή και προκάλεσαν 

σηµαντική αβεβαιότητα στο εµπόριο, στις επενδύσεις και στην συναλλαγµατική 

ισοτιµία.  

Συνοπτικά, τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετώπιζε η οικονοµία της 

Π.Γ.∆.Μ. την πρώτη περίοδο της µετάβασης ήταν: 

• Το προβληµατικό τραπεζικό σύστηµα και η έλλειψη κεφαλαίου για τη 

χρηµατοδότηση της οικονοµίας, 
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• Η έλλειψη εσωτερικής αγοράς για τα αγροτικά και βιοµηχανικά προϊόντα, 

• Η Νοµισµατική κρίση (το νέο νόµισµα/δηνάριο κυκλοφόρησε το 1992)  

• Η διευρυµένη παραοικονοµία που δηµιουργούσε σειρά δηµοσιονοµικών και 

τραπεζικών προβληµάτων. 

Ρουµανία: Η προσαρµογή της Ρουµανικής οικονοµίας ήταν ιδιαίτερα οδυνηρή και 

ήδη επιβαρηµένη από τους εξτρεµισµούς της κεντρικής σχεδίασης, της αλόγιστης 

σπατάλης των παραγωγικών πόρων, της χαµηλής παραγωγικότητας και γενικά της 

ασθενούς παραγωγικής βάσης και υποδοµών. 

Το 1992 έγινε σηµαντική απελευθέρωση των τιµών και καταργήθηκε το µονοπώλιο 

του κράτους στο εµπόριο. Τα επόµενα δύο χρόνια εισήχθηκε ο Φ.Π.Α., ιδρύθηκε η 

δευτερογενής αγορά οµολόγων και η επιτροπή κεφαλαιαγοράς. Το 1995 η Ρουµανία 

έγινε µέλος του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου, θεσπίσθηκε ο Νόµος περί 

χρεοκοπιών και ξεκίνησε τη λειτουργία του το Χρηµατιστήριο της Ρουµανίας.   

Μέχρι το τέλος του 1999, συνεχίσθηκαν οι φτωχές επιδόσεις στο σύνολο σχεδόν των 

οικονοµικών τοµέων της χώρας, ενώ συνεχίσθηκε η κωλυσιεργία για τις  

περισσότερες µεταρρυθµίσεις. Η Ρουµανική κυβέρνηση εγκατέλειψε την πολιτική της 

βαθµιαίας µετάβασης στην οικονοµία της αγοράς και υιοθέτησε πρόγραµµα 

θεραπείας «σοκ», τα αποτελέσµατα της οποίας έγιναν αισθητά µετά το 2000. Η 

Ρουµανική οικονοµία έδειξε σηµάδια βελτίωσης και ουσιαστικής ανάπτυξης µετά το 

2000, όπου και υποδείχθηκε συγκεκριµένη οικονοµική πολιτική από το ∆ιεθνές 

Νοµισµατικό Ταµείο. Οι αλλαγές περιελάµβαναν την επιτάχυνση της ρευστοποίησης 

των µεγάλων δηµοσίων επιχειρήσεων, την αναµόρφωση του αγροτικού και του 

τραπεζικού τοµέα, κ.α.  Επιπλέον, υπήρχε στόχος για δραστική µείωση του 

πληθωρισµού που είχε αγγίξει το 154,8% το 1997 και τη µείωση του εξωτερικού 

χρέους και του δηµοσίου ελλείµµατος.  

Σερβία Μαυροβούνιο: Στις αρχές της δεκαετίας του ΄90 η Γιουγκοσλαβία ήταν η 

πλέον αναπτυγµένη σοσιαλιστική χώρα της Ν.Α. Ευρώπης. Από το 1991 όµως, η 

χώρα σπαραζόταν από εµφύλιες συγκρούσεις, οι οποίες είχαν σηµαντικό αντίκτυπο 

στην οικονοµία. 

Η οικονοµία συνέχιζε να έχει σοβαρά προβλήµατα παρά των όποιων 

µεταρρυθµιστικών προσπαθειών, απόρροια: 

• Των διεθνών κυρώσεων (embargo) που είχαν επιβληθεί στη χώρα, 
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• Της συρρίκνωσης των εργασιών των επιχειρήσεων λόγω της διάλυσης της 

πρώην ενωµένης Γιουγκοσλαβίας, 

• Της απαξίωσης της τεχνολογίας και την έλλειψη πρώτων υλών, 

• Την έλλειψη ρευστότητας για την πραγµατοποίηση επενδύσεων, 

• Τον υπερπληθωρισµό και το ραγδαία υποτιµώµενο νόµισµα,  

• Της µείωσης της αγοραστικής δύναµης, 

• Της παραοικονοµίας που µάστιζε τη χώρα. 

Σηµαντικό ρόλο κατά την περίοδο του διεθνούς αποκλεισµού έπαιξε ο αγροτικός 

τοµέας αφού κατάφερε να εξασφαλίζει µε πρώτες ύλες και τρόφιµα την αγορά.  

Οι αεροπορικές επιδροµές του ΝΑΤΟ (24 Μαρτίου – 10 Ιουνίου 1999), καθώς και η 

πολιτική και οικονοµική αποµόνωση της χώρας έπληξαν σοβαρά τη Γιουγκοσλαβία. 

Καταστράφηκαν έργα υποδοµής και παραγωγικές µονάδες, αυξήθηκε η ανεργία πάνω 

από 35%, µειώθηκε το εµπόριο κατά 40%, άνθισε η παραοικονοµία, 

αποσταθεροποιήθηκε το θεσµικό και νοµοθετικό πλαίσιο. Οι συνολικές ζηµιές της 

χώρας υπολογίζονται ότι ανήλθαν σε  περίπου 100 δις δολάρια Η.Π.Α. 

Με την ανάδειξη της κυβέρνησης από τις εκλογές του Σεπτεµβρίου του 2000, έγιναν 

τα πρώτα βήµατα εξόδου της χώρας από την  πολιτική και οικονοµική αποµόνωση 

των τελευταίων ετών 

H κρατική δοµή του τραπεζικού συστήµατος της Σερβίας επηρεάζονταν από το 

εµπάργκο και τις εµφύλιες συρράξεις. Η διάλυση της ενωµένης Γιουγκοσλαβίας, 

οδήγησε σε δραµατική µείωση των υποκαταστηµάτων των τραπεζών και σε απώλεια 

χιλιάδων πελατών και διαθεσίµων. Το τραπεζικό σύστηµα ήταν αφερέγγυο και δεν 

είχε τη δυνατότητα να επιτελέσει επιτυχώς το διαµεσολαβητικό του ρόλο, ενώ η 

συνεχής αποµείωση του πραγµατικού εισοδήµατος των καταναλωτών οδήγησε σε 

µείωση των αποταµιεύσεων. 

 

2.2 Τα συµπεράσµατα από την διαδικασία µετάβασης στις Βαλκανικές χώρες 

Από τις Βαλκανικές χώρες που εξετάζουµε, η Βουλγαρία, η Ρουµανία και η Π.Γ.∆.Μ. 

υιοθέτησαν αρχικά την βαθµιαία προσέγγιση στην διαδικασία µετάβασης, ενώ η 

Αλβανία ακολούθησε την εφαρµογή του µοντέλου “shock therapy”. Η 

Γιουγκοσλαβία είχε λιγότερο από όλες τις Βαλκανικές χώρες την ανάγκη για 

µεταρρυθµίσεις καθώς δεν ακολουθούσε επακριβώς τις αρχές της κεντρικά 

σχεδιαζόµενης οικονοµίας. Όµως, οι εµφύλιες πολεµικές συρράξεις καθυστέρησαν 
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χρονικά όλες τις απαραίτητες ενέργειες για µετάβαση στην οικονοµία της αγοράς 

όποτε µετά τη λήξη του πολέµου υπήρξε η ανάγκη υιοθέτησης άµεσων µέτρων. Οι 

επιλογές των Βαλκανικών χωρών απεικονίζονται στις αντίστοιχες οικονοµικές 

επιδόσεις και κοινωνικές επιπτώσεις των πολιτικών που ακολούθησαν. 

Όπως θα διαπιστώσουµε στη συνέχεια, σε όλες τις πρώην σοσιαλιστικές χώρες, 

ακόµα και σε αυτές που υιοθετήθηκε η πολιτική της βαθµιαίας προσέγγισης, υπήρξε 

σε κάποια φάση η ανάγκη για άµεσες αλλαγές υπό τη µορφή της πολιτικής «σοκ». Το 

γεγονός αυτό οδηγεί στο συµπέρασµα ότι, όπως αναφέρεται στην πλειονότητα της 

βιβλιογραφίας αλλά και στις εκθέσεις των διεθνών οργανισµών, τυχόν καθυστερήσεις 

λόγω σταδιακής εφαρµογής των απαραίτητων µέτρων µπορεί να επιδράσει αρνητικά 

στη διαδικασία της µετάβασης.  

Όπως θα δούµε στη συνέχεια, σε όλες τις χώρες υπήρξε κάθετη πτώση της 

παραγωγής για την περίοδο 1989 – 1993. Υπήρξε αποσυντονισµός των υπηρεσιών 

και αποσάθρωση της βιοµηχανικής τους υποδοµής. Η συρρίκνωση του ΑΕΠ των 

Βαλκανικών χωρών σταµάτησε την περίοδο 1993 – 95, ενώ από το 1996-97 έως 

σήµερα, η αναπτυξιακή τους πορεία είναι σταθερή µε µέσους ρυθµούς ανάπτυξης 

πολλαπλάσιους του µέσου όρου της Ε.Ε. Όµως, η εισαγωγή των κανόνων της αγοράς, 

όπως η απελευθέρωση των τιµών, είχε ολέθριες κοινωνικές και οικονοµικές 

συνέπειες. Η ανεργία αυξήθηκε δραµατικά σε όλες τις χώρες ενώ το διαθέσιµο 

εισόδηµα των νοικοκυριών έπεσε κατακόρυφα. Ταυτόχρονα, οι εκπρόσωποι του 

παλαιού καθεστώτος ήταν αυτοί που επωφελήθηκαν του κενού εξουσίας που 

δηµιουργήθηκε και αποτέλεσαν την νέα αστική τάξη. 

Σηµειώνεται ότι υπάρχουν αµφιβολίες σχετικά µε την αξιοπιστία των στατιστικών 

στοιχείων κατά την πρώτη περίοδο της µετάβασης, καθώς µετά την κατάρρευση του 

σοσιαλιστικού καθεστώτος ήταν ιδιαίτερα δύσκολη η µέτρηση των πραγµατικών 

οικονοµικών µεγεθών και ιδίως αυτών που προέρχονταν από τον ιδιωτικό τοµέα και 

την παραοικονοµία. Επιπλέον, η απελευθέρωση των τιµών µετά το 1989, ο 

υπερπληθωρισµός και οι  σταθµίσεις που βασίζονται στο επίπεδο των τιµών και 

διαφέρουν από περίοδο σε περίοδο, κάνουν ιδιαίτερα δύσκολο τον υπολογισµό του 

ΑΕΠ µε ένα έτος βάσης. Σηµειώνεται επίσης ότι, δεν είναι ιδιαίτερα αξιόπιστα και τα 

στατιστικά στοιχεία πριν από το 1989, καθώς τα σοσιαλιστικά καθεστώτα συνήθιζαν 

να αποκρύπτουν την αλήθεια για προβλήµατα όπως η ανεργία, ενώ το επίπεδο τιµών 

κρατιόταν τεχνητά χαµηλά, χωρίς να παρουσιάζει ιδιαίτερες µεταβολές και χωρίς να 

συνδέεται µε τις πραγµατικές τιµές που επικρατούσαν στην αγορά. 
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Συνοπτικά, τα συµπεράσµατα από την µετάβαση των οικονοµιών των Βαλκανικών 

χωρών είναι τα ακόλουθα: 

• Η εφαρµογή της πολιτικής «σοκ» δεν είναι ευχάριστη, µε την έννοια, ότι οι 

άµεσες αλλαγές είναι αρκετά επώδυνες για το λαό. Όπως αποδείχθηκε όµως 

οι χώρες που υιοθέτησαν την πολιτική αυτή (έστω και σε δεύτερη φάση) 

εµφάνισαν καλύτερα αποτελέσµατα έως σήµερα.  

• Οι µεταρρυθµίσεις σε όλες τις χώρες συνοδεύτηκαν από έξαρση των 

κοινωνικών προβληµάτων όπως η φτώχεια, η ανεργία και η 

εγκληµατικότητα. 

• Η µακροοικονοµική σταθερότητα είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την 

ανάπτυξη. Η σταθεροποίηση του πληθωρισµού και της συναλλαγµατικής 

ισοτιµίας, είναι βασικοί παράγοντες για την επίτευξη της µακροοικονοµικής 

σταθερότητας. 

• Η πτώση των σοσιαλιστικών καθεστώτων συνοδεύτηκε από την δηµιουργία 

µιας νέας αστικής τάξης, η οποία συνήθως αποτελούνταν από τους 

εκπρόσωπους του παλιού καθεστώτος. Η νέα τάξη, ήταν αυτή που 

εκµεταλλεύτηκε το κενό εξουσίας µετά το 1989 και ανέλαβε τα ηνία της 

οικονοµικής και πολιτικής δραστηριότητας.    

• Οι διαρθρωτικές αλλαγές έχουν µεγάλη σηµασία για τη µετάβαση. ∆εν 

πρέπει να αγνοηθούν δηλαδή οι µικροοικονοµικές αλλαγές όπως η 

αναµόρφωση του τραπεζικού συστήµατος, η εισαγωγή συνθηκών 

ανταγωνισµού, η καθιέρωση των δικαιωµάτων ιδιοκτησίας κλπ. Επιπλέον, 

κατά τη διάρκεια της µετάβασης άλλαξε η διαρθρωτική δοµή της 

οικονοµίας, µε τον τοµέα των υπηρεσιών να λαµβάνει µεγαλύτερο µερίδιο 

συµµετοχής στο παραγόµενο Α.Ε.Π., που έφθανε άνω του 50%. Αντίθετα, 

µειώθηκαν τα µερίδια τόσο του βιοµηχανικού όσο και του αγροτικού τοµέα. 

• Οι οικονοµικές αλλαγές έχουν µεγαλύτερη σηµασία από τις πολιτικές. Όταν 

δροµολογηθούν άµεσες οικονοµικές εξελίξεις και αλλαγές οι οποίες είναι 

δεσµευτικές, δεν δίνονται κίνητρα στους πολιτικούς για τυχόν αποφάσεις µε 

ίδιο όφελος, που µπορούν να φέρουν τη χώρα στην οπισθοδρόµηση.  

• Οι χώρες της Ν.Α. Ευρώπης συνολικά, υστέρησαν στη διαδικασία της 

µετάβασης σε σχέση µε τις αντίστοιχες της Κεντρικής Ευρώπης, που 

προχώρησαν άµεσα σε βαθιές µεταρρυθµίσεις. Μόλις µετά τα µέσα της 
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δεκαετίας του ΄90, η κατάσταση στις Βαλκανικές οικονοµίες βελτιώθηκε 

αισθητά. Έτσι στις περισσότερες χώρες, µόλις το 2004-05, το Α.Ε.Π. έχει 

φθάσει στα επίπεδα του 1989, ενώ υπάρχουν πλέον σηµαντικές προοπτικές 

ανάπτυξης για το µέλλον. 

Αναφορικά µε το τραπεζικό σύστηµα, τα συµπεράσµατα από την µετάβαση των 

χωρών της Ν.Α. Ευρώπης είναι τα ακόλουθα: 

• Οι τραπεζικές κρίσεις. Όλες σχεδόν οι Βαλκανικές χώρες αντιµετώπισαν 

κάποιας µορφής τραπεζικής κρίσης κατά τη διάρκεια της µετάβασης. Κύριοι 

παράγοντες που συνετέλεσαν στις κρίσεις αυτές, ήταν το µεγάλο µέγεθος των 

επισφαλών δανείων που κληρονόµησαν από τα προηγούµενα σοσιαλιστικά 

καθεστώτα, η συσσώρευση επισφαλών δανείων προς τον αναδυόµενο ιδιωτικό τοµέα, 

η ύπαρξη παρατραπεζών, η δυσµενής κατάσταση της οικονοµίας και η έλλειψη 

εµπειρίας από συνθήκες της αγοράς. Οι κρίσεις αυτές είχαν µεγάλο κόστος καθώς: α) 

επηρέασαν αρνητικά την οικονοµική ανάπτυξη µέσω της διαταραχής στην τραπεζική 

διαµεσολάβηση και β) αύξησαν το δηµοσιονοµικό κόστος µέσω της µερικής 

επιβάρυνσης της ζηµιάς από το κράτος για λόγους σταθερότητας και για κοινωνικούς 

λόγους. Για την αντιµετώπιση των κρίσεων τα µέτρα που ελήφθησαν ήταν σε γενικές 

γραµµές τα ίδια και περιελάµβαναν τόσο την ρευστοποίηση µερικών χρεοκοπηµένων 

τραπεζών, όσο και την αναδιάρθρωση όλου του συστήµατος. 

• Ο ρόλος του τραπεζικού συστήµατος. Σε όλες τις χώρες κατά τα πρώτα έτη 

της µετάβασης, ο τραπεζικός τοµέας δεν είχε τον παραδοσιακό διαµεσολαβητικό 

ρόλο που έχει σε µια ελεύθερη αγορά. Υπήρχε αδυναµία δανειοδότησης του 

ιδιωτικού τοµέα, τόσο λόγω των υψηλών επιτοκίων και του αυξηµένου πιστωτικού 

κινδύνου, όσο και επειδή συνεχιζόταν να ασκείται επιρροή στις τράπεζες από το 

κράτος για την χρηµατοδότηση κρατικών προβληµατικών επιχειρήσεων. Επίσης, στις 

περισσότερες περιπτώσεις το εγχώριο τραπεζικό σύστηµα εξυπηρετούσε τα 

συµφέροντα της νέας αστικής τάξης, για τη χρηµατοδότηση των δραστηριοτήτων της 

καθώς και για τη νοµιµοποίηση εισοδήµατος προερχόµενο από παράνοµες 

δραστηριότητες. Υπήρχε έλλειψη βούλησης στην προώθηση των µεταρρυθµιστικών 

µέτρων. Μετά τα µέσα της δεκαετίας του ΄90 όπου πραγµατοποιήθηκαν σηµαντικές 

µεταρρυθµίσεις στις χώρες της Ν.Α. Ευρώπης, βελτιώθηκε η γενικότερη κατάσταση 

της οικονοµίας, εισήλθαν ξένες τράπεζες στην εγχώρια αγορά και ο τραπεζικός 

τοµέας άρχισε να λειτουργεί σε σύγχρονα πρότυπα, ανάλογα µε αυτά των 
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αναπτυγµένων χωρών.  Ουσιαστικά η περίοδος της µετάβασης του τραπεζικού τοµέα 

µπορεί να χωρισθεί σε δύο µέρη για τις Βαλκανικές χώρες: α) Την περίοδο από το 

1989 έως τα µέσα της δεκαετίας του ΄90, όπου το τραπεζικό σύστηµα στα πλαίσια της 

αποσάθρωσης του κοινωνικού ιστού, είχε διαπλεκόµενο ρόλο και λειτουργούσε µε 

γνώµονα την εξυπηρέτηση συµφερόντων, ενώ γενικότερα αντιµετώπισε σοβαρά 

προβλήµατα που κατέληξαν στην δηµιουργία των τραπεζικών κρίσεων και β) Την 

περίοδο µετά τα µέσα της δεκαετίας του ’90 έως σήµερα, όπου τα µέτρα που 

ελήφθησαν σε συνεργασία µε τους διεθνείς οργανισµούς, προκειµένου να επιβιώσει 

το τραπεζικό σύστηµα, έφεραν αποτελέσµατα και οδήγησαν στην ανάπτυξη ενός 

εύρωστου τραπεζικού συστήµατος, προσανατολισµένου στα διεθνή πρότυπα 

λειτουργίας. 

• Η είσοδος των ξένων τραπεζών. Σε όλες τις χώρες έγιναν ενέργειες ώστε να 

ιδιωτικοποιηθεί το σύνολο του τραπεζικού τοµέα, προκειµένου να υπάρξει 

αποτελεσµατική εξυγίανση των πιστωτικών ιδρυµάτων και να λειτουργήσουν 

ανταγωνιστικά, µε ιδιωτικά κριτήρια. Στις περισσότερες ιδιωτικοποιήσεις κρατικών 

τραπεζών, ήταν θεµιτή η απόκτηση τους από κάποια ξένη τράπεζα. Γενικότερα, 

δόθηκαν σηµαντικά κίνητρα στις ξένες τράπεζες να εισέλθουν στη χώρα. 

Στο κεφάλαιο που ακολουθεί, παρουσιάζονται συνοπτικά για κάθε Βαλκανική χώρα 

ξεχωριστά, η πρακτική εµπειρία από τη µετάβασή της οικονοµίας και του τραπεζικού 

τοµέα σε όρους της αγοράς, τα αποτελέσµατα των µεταρρυθµίσεων και οι προοπτικές 

για το µέλλον. Ιδιαίτερη έµφαση αναφορικά µε τη διαδικασία της µετάβασης δίνεται, 

πέρα από τον τραπεζικό τοµέα, σε δύο καθοριστικούς παράγοντες για την µετάβαση 

της οικονοµίας: α) τις ιδιωτικοποιήσεις και β) τις άµεσες ξένες επενδύσεις στη χώρα. 

 

2.3 Τα αποτελέσµατα των µεταρρυθµίσεων στον βαλκανικό τραπεζικό τοµέα και 

οι προοπτικές για το µέλλον. 

∆είκτης Αναµόρφωσης. Έως και τα πρώτα έτη της νέας χιλιετίας, οι οικονοµίες και 

ο τραπεζικός τοµέας των Βαλκανικών πρώην «σοσιαλιστικών» χωρών έκαναν 

σηµαντικά βήµατα προκειµένου να µεταβληθούν σε οικονοµίες και τραπεζικά 

συστήµατα που λειτουργούν υπό τους όρους της ελεύθερης αγοράς. 

Τα τελευταία χρόνια, η απόδοση και η φερεγγυότητα του τραπεζικού τοµέα των 

χωρών της Ν.Α. Ευρώπης έχει βελτιωθεί αισθητά. Αυτή τη στιγµή, το τραπεζικό 

σύστηµα των χωρών της Ν.Α. Ευρώπης είναι αποτελεσµατικά εποπτευόµενο, 

ικανοποιητικά κερδοφόρο, µε επαρκή κεφαλαιοποίηση και ρευστότητα. Αυτό ήταν 
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αποτέλεσµα των σηµαντικών διαρθρωτικών αλλαγών που έγιναν σε όλες τις χώρες 

όπως: η αναµόρφωση και η ιδιωτικοποίηση των κρατικών τραπεζών, το κλείσιµο των 

χρεοκοπηµένων τραπεζών, η διαγραφή των επισφαλών δανείων, η είσοδος ξένων 

τραπεζών και η αποτελεσµατικότερη εποπτεία βάση των διεθνών προτύπων. 

Άµεσες ξένες επενδύσεις. Σηµαντικό ρόλο στον εκµοντερνισµό του τραπεζικού 

συστήµατος έπαιξε και η είσοδος των ξένων τραπεζών στην περιοχή. Σε µερικές 

µάλιστα χώρες κυριαρχούν πλέον στην τραπεζική αγορά. Οι ξένες τράπεζες 

εισήγαγαν καινοτόµα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα, συστήµατα διαχείρισης 

κινδύνων, εξελιγµένα συστήµατα πληροφορικής, επάρκεια κεφαλαίων για την 

πραγµατοποίηση επενδύσεων, κ.α. Έτσι, συνέβαλλαν στη βελτίωση του πιστωτικού 

συστήµατος των Βαλκανίων και αύξησαν τον ανταγωνισµό, που είναι απαραίτητος 

για την ανάπτυξή του. 

Αποδοτικότητα. Η κερδοφορία και η αποδοτικότητα του τραπεζικού συστήµατος 

των χωρών της Ν.Α. Ευρώπης έχει βελτιωθεί σηµαντικά ως αποτέλεσµα της 

αναδιάρθρωσης του τραπεζικού συστήµατος, µε µοναδική εξαίρεση την Π.Γ.∆.Μ. 

Μια σηµαντική θετική εξέλιξη ήταν η βελτίωση της ποιότητας του χαρτοφυλακίου µε 

αποτέλεσµα την µείωση των προβλέψεων που επηρεάζουν αρνητικά την κερδοφορία 

των τραπεζών. 

 

2.4 Οφέλη από την ένταξη των χωρών της Ν.Α. Ευρώπης στην Ε.Ε. 

Η ένταξη στην Ε.Ε. ωφέλησε τις χώρες της Ν.Α. Ευρώπης και κατ’ επέκταση τον 

τραπεζικό τους τοµέα µε διάφορους τρόπους. Ενδεικτικά αναφέρουµε µερικούς από 

αυτούς: 

• Η αύξηση των εµπορικών συναλλαγών και η οικονοµική ανάπτυξη που θα 

προέλθει από τη συµµετοχή στην ενιαία αγορά, θα ωθήσει µε την σειρά της 

την ανάπτυξη του τραπεζικού τοµέα, µέσω της αναµενόµενης αύξησης της 

τραπεζικής διαµεσολάβησης.  

• Αναµένεται αύξηση της αποδοτικότητας του τραπεζικού συστήµατος καθώς η 

πρόσβαση στην ευρωπαϊκή αγορά θα αυξήσει τον ανταγωνισµό.  

• Μεγάλες ευρωπαϊκές τράπεζες θα εισέλθουν πιθανόν στην εγχώρια αγορά 

µέσω εξαγορών ή συµµαχιών φέρνοντας υψηλή τεχνογνωσία. 

• Θα διευκολυνθεί η µετακίνηση ανθρώπινου δυναµικού.  
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• Η υιοθέτηση του ευρώ θα εξαλείψει το συναλλαγµατικό κίνδυνο που 

αντιµετώπιζαν µέχρι πρότινος οι  Βαλκανικές τράπεζες.  

Τα οφέλη από την ένταξη στην Ε.Ε. ήταν άµεσα εµφανή για την Βουλγαρία και τη 

Ρουµανία. Και για τις δύο χώρες υπήρξε αναβάθµιση της πιστοληπτικής τους 

ικανότητας παράλληλα το τραπεζικό τους σύστηµα κατέστη πιο φερέγγυο και πιο 

αποτελεσµατικά εποπτευόµενο  

Σηµειώνεται ότι υπάρχει το ρίσκο για τις χώρες που δεν έχουν ξεκινήσει τις 

ενταξιακές διαδικασίες, να µείνουν πίσω στην προσπάθεια για την ένταξη στην Ε.Ε., 

µε αρνητικές συνέπειες για την µεσοπρόθεσµη µακροοικονοµική τους κατάσταση και 

τις άµεσες ξένες επενδύσεις. Η Αλβανία, η Π.Γ.∆.Μ. η Σερβία και το Μαυροβούνιο 

χρειάζονται να πραγµατοποιήσουν άµεσα αρκετές πολιτικές, οικονοµικές και 

κοινωνικές µεταρρυθµίσεις ακόµα, προκειµένου να ελπίζουν σε µελλοντική του 

ένταξη στην Ε.Ε.  

 

Πίνακας 1.: Ετήσιος Ρυθµός αύξησης A.E.Π χωρών Ν.Α Ευρώπης, έτη 2000 – 2007. 

   

ΧΩΡΑ 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

Ρουµανία 2,1 5,7 5 4,9 8,3 5 7,7 6,2 

Βουλγαρία 5,4 4,1 4,9 4,3 5,6 5 6,3 6,2 

Κροατία 2,9 4,4 5,2 4,3 3,7 3,5 4,8 5,6 

Σερβία 5,2 5,3 3,8 2 7 5 5,7 6,6 

Αλβανία 7,3 7,6 4,7 6 6 6,5 5 6 

Βοσνία 5,5 4,5 5,5 3,5 6 5 6,9 6,8 

Π.Γ.∆.Μ 4,5 -4,5 0,9 3,4 1,5 4 4 5,1 

Πηγή : http://www.eurocapital.gr 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 
ΚΙΝΗΤΡΑ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ 

ΤΡΑΠΕΖΩΝ 
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3.1 Γιατί οι Ελληνικές επιχειρήσεις επενδύουν στα Βαλκάνια 

Οι λόγοι οι οποίοι ισχύουν σε διεθνές επίπεδο για όλες τις επιχειρήσεις είναι και 

αυτοί που ωθούν τις ελληνικές επιχειρήσεις στην πραγµατοποίηση ξένων άµεσων 

επενδύσεων. Ας δούµε όµως για ποιους λόγους οι Έλληνες επιλέγουν κατά µεγάλο 

ποσοστό τα Βαλκάνια ως τόπο διεθνούς δραστηριοποίησης των και πραγµατοποίησης 

επενδύσεων. 

Οι κυριότεροι λόγοι είναι η γεωγραφική εγγύτητα, οι ιστορικοί, θρησκευτικοί και 

πολιτιστικοί δεσµοί της χώρας µας µε αυτές των Βαλκανίων καθώς και τα 

χαρακτηριστικά του καταναλωτικού προτύπου, τα οποία βρίσκονται πλησιέστερα του 

ελληνικού. Οι ελληνικές επιχειρήσεις βρήκαν µια µοναδική ευκαιρία να ανοιχτούν 

επενδυτικά σε µια δυναµική αγορά περίπου 150 εκατοµµυρίων ανθρώπων που 

βρίσκεται στη γειτονιά µας. Χιλιάδες ελληνικές επιχειρήσεις, από τους κλάδους της 

ενέργειας, των τηλεπικοινωνιών, του λιανικού εµπορίου, των τροφίµων, των 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών, της υγείας, της εκπαίδευσης κ.λπ. έχουν ήδη δώσει 

το παρόν και επεκτείνουν δυναµικά την παρουσία τους και τις δραστηριότητες τους 

στις χώρες αυτές. Η εξωστρέφεια αυτή έχει πολλαπλά αγαθά αποτελέσµατα για τις 

ελληνικές επιχειρήσεις µιας και δηµιουργεί αξιόµαχο ανταγωνιστικό µέγεθος και µια 

ροή κερδοφορίας που έχει µακροχρόνια προοπτική (µε κάποιες διακυµάνσεις βέβαια 

αν λάβουµε υπόψη τη διεθνή οικονοµική κρίση και τα αποτελέσµατα της τόσο στην 

Ελλάδα όσο και στις χώρες των Βαλκανίων, στις χρηµατιστηριακές αγορές, την 

κατανάλωση και την πραγµατική οικονοµία). Ακόµη η ενσωµάτωση των βαλκανικών 

χωρών στον αναπτυξιακό κόµβο της Νοτιοανατολικής Ευρώπης θα φέρει και 

µεγαλύτερη οικονοµική και πολιτική σταθερότητα στην περιοχή. Παρ’ όλο που οι 

βαλκανικές χώρες υστερούν οικονοµικά σε σχέση µε τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές, 

διαθέτουν εντούτοις σηµαντικές προοπτικές ανάπτυξης. 

Ένας ακόµη λόγος ήταν η ανάγκη αλλά και η επιθυµία των χωρών αυτών να 

µεταβούν από την κλειστού τύπου οικονοµία στην ανοικτή οικονοµία και να 

συγκλίνουν στα δυτικά οικονοµικά και χρηµατοπιστωτικά πρότυπα. Αυτή η ανάγκη 

σε συνδυασµό µε την τεράστια έλλειψη υποδοµών σε όλους σχεδόν τους τοµείς της 

οικονοµίας αυτών των χωρών, έδωσε στους Έλληνες την τεράστια αυτή ευκαιρία να 

επενδύσουν σε αυτές τις χώρες, όντας µάλιστα σε πολλές περιπτώσεις πρωτοπόροι 

µεταξύ των ξένων επενδυτών εξαιτίας της απουσίας ενδιαφέροντος από δυτικούς 

επενδυτές τα πρώτα χρόνια. Ακόµη οι ελληνικές επιχειρήσεις ευνοήθηκαν και από τη 
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διαδικασία ιδιωτικοποίησης που ακολούθησαν οι κυβερνήσεις των χωρών αυτών. 

Όπως θα δούµε παρακάτω κυρίως οι τράπεζες ακολούθησαν τη µέθοδο της πλήρους 

ή µερικής εξαγοράς τοπικών τραπεζών. Ακόµη επιχειρήσεις εντάσεως εργασίας, όπως 

οι κλωστοϋφαντουργικές, επένδυσαν στις βαλκανικές χώρες για να εκµεταλλευτούν 

το χαµηλό εργατικό κόστος (έχοντας βέβαια και τις ανάλογες επιπτώσεις στην 

ελληνική οικονοµία όπως η απώλεια θέσεων εργασίας). Να σηµειώσουµε πως 25 

περίπου ελληνικές πολυεθνικές έχουν επενδύσει το 80% των συνολικών ελληνικών 

εκροών Ξένων άµεσων Επενδύσεων σε ολόκληρη τη βαλκανική περιοχή. Συγχρόνως, 

περίπου 3.000-3.500 ενεργές ελληνικές επιχειρήσεις από τις 8.000-10.000 

εγγεγραµµένες προσέφεραν και προσφέρουν δραστηριότητες προστιθέµενης αξίας 

στις βαλκανικές οικονοµίες, όπως νέες θέσεις εργασίας, προϊόντα καλύτερης 

ποιότητας, ευρύτερη ποικιλία των προϊόντων και αύξηση της παραγωγής. Με 

δεδοµένο ότι οι εταιρείες από τις ανεπτυγµένες δυτικές χώρες έχουν αναπτύξει υψηλό 

επενδυτικό ενδιαφέρον για τις χώρες της Κεντρικής Ευρώπης, οι ελληνικές 

επιχειρήσεις πρέπει να στραφούν στις βαλκανικές χώρες αφού αναλύσουν µε 

προσοχή τα οικονοµικά και επιχειρησιακά δεδοµένα των βαλκανικών χωρών. 

 

 ∆ιάγραµµα 1. Βασικά κίνητρα για Άµεσες Επενδύσεις στα Βαλκάνια 

 

1. Μέγεθος αγοράς 93,8 % 

2. Χαµηλό κόστος ανειδίκευτου εργατικού προσωπικού 67,2% 

3. Γεωγραφική εγγύτητα 57,8% 

4. ∆ιεθνείς Πιέσεις 45,3% 

5. Σχέση µε άλλη γείτονα χώρα 42,2% 
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6. Έλλειψη εγχώριου ανταγωνισµού 40,6% 

7. Απουσία εµπορικών εµποδίων 31,3% 

8. Έλλειψη κορεσµού ζήτησης 28,1% 

9. Υπάρχοντες επιχειρηµατικοί δεσµοί 21,9% 

 

Ακόµη, πολλές πολυεθνικές αποφασίζουν να επενδύσουν και να επεκταθούν στα 

Βαλκάνια µέσω της Ελλάδας. Η δυναµική πορεία που καταγράφουν οι πωλήσεις των 

καταστηµάτων τους στην Ελλάδα, αλλά και η γρήγορη σε ορισµένες περιπτώσεις 

ανάπτυξη τους στη χώρα µας αποτελούν εγγυήσεις για τους πολυεθνικούς οµίλους. 

 

3.2. Η επέκταση των ελληνικών τραπεζών, οι λόγοι και παράγοντες που τις  

ώθησαν.  

Το τραπεζικό σύστηµα στην Ελλάδα αναπτύχθηκε σηµαντικά κατά τη διάρκεια της 

δεκαετίας του ’90 και έφθασε σε ένα βαθµό ωριµότητας, έστω και µε καθυστέρηση, 

σε σχέση µε τις λοιπές αναπτυγµένες χώρες. Για παράδειγµα, όπως είδαµε στο πρώτο 

κεφάλαιο, οι αµερικανικές και µετέπειτα οι βρετανικές τράπεζες πραγµατοποίησαν 

την διεθνοποίησή τους στα τέλη της δεκαετίας του ’70 και κατά τη διάρκεια της 

δεκαετίας του ’80, όταν εµφανίσθηκαν οι πρώτες πολυεθνικές εταιρείες και όταν 

συνειδητοποίησαν ότι ήταν απαραίτητη η επέκτασή τους εκτός των συνόρων 

προκειµένου να αναπτυχθούν και να βελτιώσουν την κερδοφορία τους. Η δεκαετία 

του ’90, ήταν και η απαρχή διεθνοποίησης των ελληνικών τραπεζών. 

• Οι πρώην σοσιαλιστικές χώρες, αποτελούσαν τις µοναδικές ευρωπαϊκές χώρες 

στις οποίες δεν υπήρχε ήδη παρουσία τραπεζών από τις αναπτυγµένες χώρες, λόγω 

των συνθηκών που επικρατούσαν κατά τη διάρκεια του «ψυχρού πολέµου». Μετά το 

1989, οι ελληνικές επιχειρήσεις και τράπεζες ξεκίνησαν να κοιτάζουν πέρα από τα 

σύνορα της Ελλάδας. Η επιλογή της Βαλκανικής έχει να κάνει µε τις δυνατότητες των 

ελληνικών τραπεζών και επιχειρήσεων, καθώς δεν ήταν σε θέση να επεκταθούν στην 

Αγγλία ή τη Γερµανία για να ανταγωνισθούν µεγάλες διεθνείς τράπεζες. ∆εν 

µπορούσαν επίσης να ανταγωνισθούν στις χώρες σε µετάβαση της Κεντρικής 

Ευρώπης τις µεγάλες ευρωπαϊκές τράπεζες. Για παράδειγµα, δεν θα µπορούσαν να 

ανταγωνισθούν τους Γερµανούς στην Τσεχία και την Πολωνία. Ανέλαβαν το ρίσκο 

της επέκταση σε µια αγορά υψηλού κινδύνου, όπως αυτή των Βαλκανίων και 

βρέθηκαν από τους πρώτους που δραστηριοποιήθηκαν στην περιοχή, σε αντίθεση µε 
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τους περισσότερους Ευρωπαίους που παρέµεναν διστακτικοί έως τα τέλη της 

δεκαετίας του ’90.   

• Ένας ακόµη σηµαντικός λόγος είναι ότι είναι ότι οι τράπεζες ακολούθησαν 

τους πελάτες τους που επεκτάθηκαν στην περιοχή. Πληθώρα ελληνικών 

επιχειρήσεων έχουν ιδρύσει µονάδες, είτε βιοµηχανικές είτε εµπορικές σε αυτές τις 

περιοχές. Σε πολλές βέβαια περιπτώσεις, οι τράπεζες δεν ακολούθησαν απλώς τις 

ελληνικές επιχειρήσεις, καθώς αυτές δεν ήταν πάντοτε του µεγέθους εκείνου που θα 

µπορούσαν να δικαιολογήσουν την εγκατάσταση των ελληνικών τραπεζών. Οι 

περισσότερες τράπεζες ξεκίνησαν να έχουν παρουσία από τα µέσα της δεκαετίας του 

’90, ενώ πολλές µεγάλες επιχειρήσεις κινήθηκαν αργότερα. Οι τράπεζες είχαν ήδη 

διαβλέψει την επέκταση του µεγαλύτερου µέρους των ελληνικών επιχειρήσεων στην 

περιοχή. Για παράδειγµα, η Τράπεζα Πειραιώς επεκτάθηκε στην Αλβανία χωρίς να 

ακολουθεί συγκεκριµένους πελάτες, στοχεύοντας γενικότερα τις ελληνικές 

επιχειρήσεις που ήταν ήδη εγκατεστηµένες και σε αυτές και που θα 

δραστηριοποιούνταν µελλοντικά εκεί. 

• Επιπλέον, οι ελληνικές τράπεζες µπορούσαν να πραγµατοποιήσουν τη 

διεθνοποίησή τους ευκολότερα στην Νοτιοανατολική Ευρώπη, καθώς η γεωγραφική 

και πολιτισµική εγγύτητα δηµιούργησε συνθήκες ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων. 

Η πολιτισµική και γεωγραφική εγγύτητα παίζει σηµαντικό ρόλο εάν κρίνουµε και από 

αυτά που έκαναν τράπεζες σε άλλες περιοχές του χώρου. Κατά συνέπεια, τα δίκτυα 

της ελληνικής επιχειρηµατικότητας που υπήρξαν στο παρελθόν και η επιχειρηµατική 

παρουσία των Ελλήνων της διασποράς, διευκόλυναν την επέκταση των ελληνικών 

τραπεζών και των επιχειρήσεων γενικότερα. Υπάρχει λοιπόν σηµαντική πιθανότητα 

οι χώρες αυτές να γίνουν ενιαίος οικονοµικός χώρος µε την Ελλάδα υπό την ένταξη 

τους στην Ε.Ε. 

• Ένας λόγος που οδήγησε τις ελληνικές τράπεζες να πραγµατοποιήσουν την 

έξοδό τους στο εξωτερικό και ιδίως στη Νοτιοανατολική Ευρώπη ήταν η σύγκλιση 

της ελληνικής οικονοµίας και του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος προς τις 

αναπτυγµένες αγορές καθώς παρουσιάστηκε κορεσµός στο ελληνικό τραπεζικό 

σύστηµα, ειδικότερα από πλευράς αποδοτικότητας. Τα περιθώρια λειτουργικού 

κέρδους περιορίσθηκαν πολύ και οι τράπεζες αναζήτησαν νέες διεξόδους για την 

επέκτασή τους ώστε να αυξήσουν την κερδοφορία τους. Από τα µέσα της δεκαετίας 

του ’90, οι Τράπεζες πίστεψαν στο µέλλον των Βαλκανικών οικονοµιών, στη 
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µακροπρόθεσµη ένταξη τους στην Ε.Ε. και τη πορεία σύγκλισης τους προς τις 

αναπτυγµένες χώρες. 

• Οι ελληνικές τράπεζες δεν πήγαν στην περιοχή µόνο για να εκµεταλλευτούν 

τα υψηλά επιτοκιακά περιθώρια, αλλά αποτελούν στρατηγικούς επενδυτές. Οι 

ελληνικές τράπεζες αντίθετα, δεν αποσκοπούσαν στο γρήγορο κέρδος αλλά ήρθαν για 

να µείνουν στην περιοχή της Ν.Α. Ευρώπης.  

• Τέλος, ένας ακόµα παράγοντας που συµβάλλει στην ελκυστική εικόνα των 

Βαλκανίων, είναι η αναπόφευκτη πορεία τους προς τη συµµόρφωση µε τα ευρωπαϊκά 

πρότυπα. 

 

Οι εξωγενείς και ενδογενείς παράγοντες που επηρεάζουν τις τραπεζικές 

επενδύσεις 

Οι παράγοντες που επηρέασαν και θα συνεχίζουν να επηρεάζουν την πορεία µιας 

ελληνικής τραπεζικής επένδυσης είναι εξωγενείς παράγοντες, όπως: 

• Η πορεία της οικονοµίας της χώρας δραστηριοποίησης και η προοπτική 

ένταξης στην Ε.Ε.  

• Οι περισσότερες από τις ελληνικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιήθηκαν  

στα Βαλκάνια παρουσίασαν ικανοποιητικά αποτελέσµατα. ∆εν έλειψαν όµως 

περιπτώσεις όπου το επενδυτικό ρίσκο µιας ελληνικής επιχείρησης δεν απέδωσε τα 

αναµενόµενα αποτελέσµατα και οδήγησε σε σηµαντικές ζηµιές.  

• Οι εγχώριες επιχειρήσεις που χρηµατοδότησαν και θα χρηµατοδοτήσουν οι 

τράπεζες και που προσφέρουν υψηλότερο επιτοκιακό περιθώριο, λόγω υψηλότερου 

ρίσκου. Στην αρχική φάση επέκτασης στα Βαλκάνια, ήταν αδιανόητο για µια 

ελληνική τράπεζα να χρηµατοδοτήσει εγχώρια επιχείρηση. Σταδιακά, οι εγχώριες 

επιχειρήσεις ξεκίνησαν να αναπτύσσονται και να λειτουργούν σε συνθήκες αγοράς, 

αποτελώντας  υποψήφιους πελάτες των ελληνικών τραπεζών. Παρόλα αυτά η επιλογή 

τους ως πελάτες έγινε και συνεχίζει να γίνεται µε ιδιαίτερα αυστηρά κριτήρια. 

Επιπλέον, η αύξηση του βιοτικού επιπέδου και του διαθέσιµου εισοδήµατος των 

κατοίκων των Βαλκανίων, δηµιουργεί σταδιακά τις προϋποθέσεις για επέκταση στη 

λιανική τραπεζική.  

 και ενδογενείς παράγοντες όπως: 

• Το διοικητικό προσωπικό (management) που στέλνουν οι τράπεζες στις χώρες 

αυτές. Η διοίκηση των θυγατρικών στα Βαλκάνια, τόσο κατά την πρώτη περίοδο της 
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επέκτασης όσο και σήµερα, αποτελείται στην συντριπτική του πλειοψηφία από 

έµπειρα στελέχη των µητρικών τραπεζών στην Ελλάδα.  

• Το προσωπικό που διαθέτουν, καθώς κατά την πρώτη περίοδο της επέκτασης 

υπήρχε πλήρη απουσία εξειδίκευσης του εγχώριου προσωπικού. Σταδιακά, 

αποκτήθηκε η απαραίτητη εµπειρία και τεχνογνωσία των τραπεζικών εργασιών, σε 

συνεργασία µε την µητρική τράπεζα. 

• Η επικοινωνία που έχουν οι Τράπεζες µε τη ∆ιοίκηση στην Ελλάδα. Η 

µητρικές ελληνικές τράπεζες έχουν συστήσει ξεχωριστές µονάδες που ασχολούνται 

αποκλειστικά µε τις θυγατρικές εξωτερικού, µε ανοικτούς διαύλους επικοινωνίας µε 

αυτές, ώστε να είναι σε θέση να έχουν πλήρη γνώση για όλα τα θέµατα που τις 

αφορούν.  

• Ο εσωτερικός έλεγχος που ασκείται από την µητρική εταιρεία.  

• Το επίπεδο των πληροφοριακών συστηµάτων της θυγατρικής (information 

technology).  

Από πλευράς ακολουθούµενης στρατηγικής για την επέκταση, σηµαντικό ρόλο στο 

παρελθόν έπαιξε και η καθιέρωση της κατάλληλης εταιρικής ταυτότητας, καθώς 

αυτός είναι ο κύριος πυλώνας της ανάπτυξης εργασιών σε µια νέα αγορά. Για 

παράδειγµα, στη Βουλγαρία, η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος επέλεξε να µην αλλάξει 

ονοµασία στην UBB, που είναι η δεύτερη µεγαλύτερη τράπεζα στη χώρα για 

ψυχολογικούς λόγους, φοβούµενη πιθανές επιπτώσεις που θα είχε η αλλαγή της 

επωνυµίας στο αποταµιευτικό κοινό. Η µεγάλη ισχύς της UBB στην περίπτωση αυτή 

έγκειται στο όνοµα. Ενδεχόµενη ονοµασία της σε National Bank of Greece, θα ήταν 

πιθανόν µη συµφέρουσα. Το ίδιο έπραξε και στα Σκόπια µε την Stopanska Banka και 

στη Ρουµανία µε την Banca Romaneasca. Σε αντίθεση, η Alpha Bank επέλεξε να 

µετονοµάσει την Banka Bucuresti σε Alpha Bank Romania, την  Creditna Banka σε 

Alpha Bank Skopje κλπ., θεωρώντας ότι η επωνυµία της µητρικής Τράπεζας παρέχει 

εχέγγυα ασφάλειας για τις θυγατρικές τράπεζες. Σε άλλες περιπτώσεις, όπως στην 

Αλβανία, η Τράπεζα Πειραιώς επέλεξε ένα τοπικό όνοµα, θεωρώντας ότι θα 

βοηθήσει πολύ στην αναπτυξιακή δυναµική του δικτύου καταστηµάτων και την 

προσέλκυση πελατείας. 
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ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σηµείωση: Η πλειονότητα των στοιχείων που περιλαµβάνονται στο παρακάτω 

κεφάλαιο αναφέρονται έως και το 2006, λόγω µη διαθεσιµότητας πιο πρόσφατων 

στοιχείων. 
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4.1 Η παρουσία των ελληνικών τραπεζών στα Βαλκάνια  

Ο τραπεζικός κλάδος είναι από τους κλάδους µε τις µεγαλύτερες άµεσες επενδύσεις 

στα Βαλκάνια και αυτό γιατί οι χώρες αυτές βρίσκονται σε πρώιµο στάδιο σε ότι 

αφορά την ανάπτυξη του χρηµατοπιστωτικού τους τοµέα ειδικά στα πρώτα χρόνια 

µετά τη πτώση του σοσιαλισµού . Έτσι οι ελληνικές τράπεζες βρήκαν την ευκαιρία να 

διεισδύσουν σε νέες αγορές. Η έγκαιρη επένδυση στις οικονοµίες αυτές από τις αρχές 

ήδη της δεκαετίας 1990, αρχικά µε σκοπό την εξυπηρέτηση των ελληνικών 

επιχειρήσεων, που επεκτείνονταν στην περιοχή και κατόπιν για την εκµετάλλευση 

των µεγάλων ευκαιριών του τραπεζικού τοµέα, τις έφερε γρήγορα σε δεσπόζουσα 

θέση. ∆εν είναι τυχαίο ότι στους πρώτους 10 µήνες του 2006, οι µισές τραπεζικές 

εξαγορές στο βαλκανικό χώρο πραγµατοποιήθηκαν από ελληνικές τράπεζες. Οι 

ελληνικές τράπεζες έχουν αρχίσει να δρέπουν τα αποτελέσµατα των επενδύσεων τους 

καθώς πλέον το 11% των κερδών τους προέρχεται από αυτές τις χώρες, ενώ στα 

σχέδια τους είναι η αύξηση του ποσοστού αυτού σε 25%-30% µέσα στο 2010. 

Οι υπηρεσίες που παρέχουν οι τράπεζες στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 

στην περιοχή είναι πολλαπλές και καλύπτουν όλο το φάσµα των 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών. Ενδεικτικά µπορούν να αναφερθούν: 

• Βραχυπρόθεσµες χορηγήσεις για κεφάλαιο κίνησης, µεσο-µακροπρόθεσµα 

δάνεια για επενδύσεις, πιστώσεις για χρηµατοδότηση εξαγωγικών δραστηριοτήτων, 

κλπ. Οι χορηγήσεις παρέχονται σε διεθνή αλλά και τοπικά νοµίσµατα. 

• Ενέγγυες πιστώσεις και εγγυητικές επιστολές. 

• Καταθετικά προϊόντα όπως λογαριασµοί όψεως, ταµιευτηρίου και 

προθεσµίας, σε τοπικά και ξένα νοµίσµατα, repos αλλά και πράξεις συναλλάγµατος. 

• Εργασίες χρηµαταγορών και κεφαλαιαγορών, χάρις στα dealing room αλλά 

και τις εξειδικευµένες εταιρείες που ορισµένες τράπεζες διαθέτουν στα Βαλκάνια. 

• Υποστήριξη επιχειρήσεων για διευκόλυνση των χρηµατοοικονοµικών τους 

ροών, είτε µέσω διατραπεζικών συστηµάτων πληρωµών, είτε χάρη στην εγκατάσταση 

ΑΤΜ στο χώρο των επιχειρήσεων. 

• Γενικά, οι µονάδες των ελληνικών τραπεζών υποστηρίζουν τις ελληνικές και 

όχι µόνο επιχειρήσεις στις επενδυτικές τους πρωτοβουλίες στη Βαλκανική, µε την 

παροχή πληροφοριών και συµβουλών σχετικά µε ιδιωτικοποιήσεις, εξαγορές και 

συγχωνεύσεις, την προετοιµασία business plan, τις υπηρεσίες leasing, κλπ. 
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Οι ελληνικές τράπεζες ήδη δραστηριοποιούνται στον τοµέα της λιανικής τραπεζικής, 

καθώς το κατά κεφαλήν εισόδηµα των κατοίκων των βαλκανικών χωρών έχει 

αυξηθεί, ενώ υπάρχει πλέον αυξηµένη ζήτηση αλλά και εξοικείωση µε τις τραπεζικές 

υπηρεσίες που απευθύνονται στο µέσο καταναλωτή. Τέτοιες είναι τα στεγαστικά και 

καταναλωτικά δάνεια, οι πιστωτικές κάρτες, κλπ. Τα υποκαταστήµατα της Alpha 

Bank, της Εθνικής Τράπεζας και της Πειραιώς, καθώς και η θυγατρική της 

Εµπορικής Τράπεζας, δραστηριοποιούνται σχεδόν εξ’ ολοκλήρου στην 

επιχειρηµατική τραπεζική. Αντίθετα, οι δύο µεγάλες θυγατρικές των ελληνικών 

τραπεζών στη Βουλγαρία (η UBB και η Bulgarian Post Bank), έχουν ξεκινήσει να 

αναπτύσσονται δυναµικά στην λιανική τραπεζική. Στις 31.12.03, τα καταναλωτικά 

δάνεια κατελάµβαναν το 21,01% και το 12,48% αντίστοιχα του συνολικού 

χαρτοφυλακίου δανείων τους, ενώ τα στεγαστικά δάνεια το 8,23% και 5,84%. 

Βασικοί ανταγωνιστές των δύο αυτών καθώς και των λοιπών ελληνικών τραπεζών 

στη Βουλγαρία, θα είναι στο µέλλον οι ξένες τράπεζες. 

Στη συνέχεια αναφέρεται και αξιολογείται η παρουσία του καθενός από τους πέντε 

µεγάλους τραπεζικούς οµίλους στην περιοχή της Ν.Α. Ευρώπης . 

Ας δούµε πιο συγκεκριµένα στοιχεία για τις επενδύσεις των ελληνικών τραπεζών στα 

Βαλκάνια. Οι πέντε ελληνικές τράπεζες που έχουν προχωρήσει σε επενδύσεις στα 

Βαλκάνια είναι η Εθνική Τράπεζα, η Εµπορική Τράπεζα, η EFG Eurobank η Τράπεζα 

Πειραιώς και η Αlpha Bank. 

Πίνακας 2.: Συνολικό ενεργητικό Ελληνικών Τραπεζών µε διεθνή παρουσία 

 

Πηγή: Ελληνική Ένωση Τραπεζών, έκδοση 2009 
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• Η ∆ραστηριοποίηση της Εθνικής 1. 

H Εθνική Τράπεζα διαθέτει 151 καταστήµατα στη Ρουµανία, όπου ενισχύεται το 

δίκτυο της θυγατρικής της BANCA ROMANEASCA, την οποία εξαγόρασε κατά 

81,6 %, έτσι ώστε να καλύπτεται γεωγραφικά το σύνολο της χώρας. Η BANCA 

ROMANEASCA  εφάρµοσε νέα επιθετική πολιτική αναφορικά µε τη χρηµατοδότηση 

ιδιωτών στοχεύοντας σε ραγδαία αύξηση διάθεσης καταναλωτικών, στεγαστικών 

δανείων και πιστωτικών καρτών αυξάνοντας τα µερίδια αγοράς της. Παράλληλα  

διατήρησε την έµφαση στον τοµέα της συνεργασίας µε τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

όπου ήδη σηµείωσε ραγδαία πρόοδο µε αύξηση των δανειακών υπολοίπων σε σχέση 

µε προηγούµενες περιόδους. Επίσης, η Εθνική Τράπεζα προχώρησε το 2004 στην 

υπογραφή συµφωνίας για την απόκτηση πλειοψηφικής συµµετοχής (70%) στο 

µετοχικό κεφάλαιο της Ρουµανικής εταιρείας Leasing "EURIAL Leasing". Η 

"EURIAL Leasing" είναι εταιρεία χρηµατοδοτικών µισθώσεων µεσαίου µεγέθους, η 

οποία δραστηριοποιείται κυρίως στον τοµέα του leasing αυτοκινήτων. Η εταιρεία 

είναι ο κύριος εκµισθωτής αυτοκινήτων Peugeot στη Ρουµανία, µε σύνολο 

ενεργητικού άνω των 50 εκατ. EUR. Τέλος να σηµειώσουµε ότι το µερίδιο αγοράς 

της Εθνικής Τράπεζας στο ρουµανικό τραπεζικό τοµέα ανέρχονταν σε 2,5% το 2006. 

Στην Αλβανία διαθέτει δίκτυο 30 υποκαταστηµάτων. Στη Βουλγαρία η θυγατρική της 

ΕΤΕ UBB διαθέτει δίκτυο 272 υποκαταστηµάτων και προχωρά από κοινού µε την 

Globul, θυγατρική της Cosmote, στην έκδοση της πρώτης Co-branded πιστωτικής 

κάρτας στη χώρα. Ιδιαίτερα στον τοµέα της Λιανικής Τραπεζικής η UBB έχει 

αναπτυχθεί µε εντυπωσιακούς ρυθµούς αυξάνοντας τα µερίδια αγοράς της. Στη 

Σερβία διαθέτει 177 υποκαταστήµατα και στόχος είναι να διπλασιασθούν τα 

καταστήµατα της ΕΤΕ, µε παράλληλη αύξηση των εργασιών προς όλους τους τοµείς. 

Το υφιστάµενο δίκτυο παρουσιάζει ραγδαία ανάπτυξη εργασιών µε αιχµή τα 

στεγαστικά και καταναλωτικά δάνεια  

Τέλος στα Σκόπια µετά την εξαγορά της Stopanska Banka, διαθέτει 68 καταστήµατα 

και µετά την επιτυχή ολοκλήρωση της εκκαθάρισης του χαρτοφυλακίου της και της 

εγκατάστασης νέων σύγχρονων οργανωτικών και µηχανογραφικών συστηµάτων, 

εισέρχεται σε περίοδο κερδοφορίας και περαιτέρω ανάπτυξης. Είναι χαρακτηριστικό 

ότι οι εργασίες λιανικής τραπεζικής παρουσιάζουν διπλασιασµό έναντι του 

                                                 
1 Πηγή: Ετήσια έκθεση της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος , σελ. 54-56, ∆ηµοσιευµένα οικονοµικά 
στοιχεία των θυγατρικών εταιρεία 
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προηγούµενου έτους, ενώ ένα στα δύο νέα δάνεια στην χώρα (στεγαστικά ή 

καταναλωτικά) δίνεται από την STOPANSKA. Οι παραπάνω δραστηριότητες 

συµβάλλουν κατά 9% στην κερδοφορία του οµίλου και  αντιπροσωπεύουν περίπου το 

4% του συνολικού ενεργητικού. 

 

• Η ∆ραστηριοποίηση της Πειραιώς 2. 

Η Τράπεζα Πειραιώς δραστηριοποιείται και αυτή σε πολλές βαλκανικές χώρες. Στην 

Αλβανία έχει ιδρύσει τη θυγατρική Tirana Bank µε 47 υποκαταστήµατα. ∆ιαθέτει 

ακόµη 186 υποκαταστήµατα στη Ρουµανία µε την Piraeus Bank Romania, 9 στη 

Σερβία ( µε την εξαγορά της Atlas bank ), και 101 στη Βουλγαρία (µετά την εξαγορά 

της Eurobank και τη συµµετοχή της από τα µέσα της δεκαετίας του 1990 µε την 

Xiosbank). Με την πρόσφατα εξαγορασθείσα βουλγαρική τράπεζα Eurobank, το 

συνολικό δίκτυο στις τρεις αυτές χώρες αριθµεί 98 καταστήµατα, ενεργητικό ύψους 1 

δισ. ευρώ και συνολικές χορηγήσεις 580 εκ. ευρώ. Ο Όµιλος της Πειραιώς θεωρεί την 

αγορά των Βαλκανίων ζωτικής σηµασίας και στο πλαίσιο αυτό αναπτύσσει µε 

γρήγορους ρυθµούς το δίκτυο του σε όλες τις χώρες και διευρύνει το φάσµα των 

Υπηρεσιών που παρέχει πραγµατοποιώντας δυναµικό άνοιγµα στο Leasing. 

Παράλληλα, σε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται τα σχέδια οργανικής ανάπτυξης. Η 

επέκταση του δικτύου - ιδίως σε Ρουµανία και Βουλγαρία - συνοδεύεται µε σχέδια 

δυναµικής διείσδυσης στο retail, µέσω ευρείας διαφηµιστικής εκστρατείας και 

διάθεσης νέων προϊόντων (στη Βουλγαρική Αγορά), όπως στεγαστικό δάνειο µε 

γρήγορες εγγυήσεις και καταναλωτικό τετραετούς διάρκειας. Στα άµεσα σχέδια είναι 

η παροχή Υπηρεσιών Leasing σε Βουλγαρία και Αλβανία, µετά την επιτυχή και 

ταχεία ανάπτυξη του είχε η εταιρεία υπηρεσιών Leasing της Ρουµανίας. Ανάµεσα στα 

σχέδια της Τράπεζας Πειραιώς είναι η διάθεση σε Ρουµανία και Βουλγαρία, 

Αµοιβαίων Κεφαλαίων (από τα ήδη υπάρχοντα της Πειραιώς και της ING) αλλά και 

την κατασκευή ειδικών Προϊόντων, ανάλογα µε τις ανάγκες του επενδυτικού κοινού 

σε κάθε χώρα. Ακόµη η Τράπεζα Πειραιώς έχει προχωρήσει σε υπογραφή συµφωνίας 

µε την Petrol Holding AD, για την εξαγορά του 99,7% του Μετοχικού Κεφαλαίου της 

Βουλγαρικής Τράπεζας Eurobank. Μετά την εξαγορά αυτή, το σύνολο των 

τοποθετηµένων Κεφαλαίων στη Βουλγαρία ανέρχεται σε € 53 εκ. Η επέκταση της 

Τράπεζας Πειραιώς στην Αγορά της Βουλγαρίας θεωρείται επένδυση στρατηγικής 

                                                 
2 Πηγή: Ετήσια έκθεση της Τράπεζας Πειραιώς, σελ. 20-35, ∆ηµοσιευµένα οικονοµικά στοιχεία των 
θυγατρικών τραπεζών στο εξωτερικό. 
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σηµασίας, καθώς ο Τραπεζικός Τοµέας της χώρας αναπτύσσεται µε ταχύτατους 

ρυθµούς (αύξηση των Χορηγήσεων κατά 37% το 2004), ενώ ο ∆είκτης Τραπεζικής 

∆ιαµεσολάβησης παραµένει σε πολύ χαµηλά επίπεδα, υποδηλώνοντας τα σηµαντικά 

περιθώρια ανάπτυξης του τραπεζικού κλάδου στη χώρα. Η εξαγορασθείσα τράπεζα 

Eurobank έχει ήδη συµπληρώσει δεκαπέντε χρόνια παρουσίας στη Βουλγαρική 

Τραπεζική Αγορά, διαθέτοντας συνολικά 48 µονάδες, µέσω ενός δικτύου 30 

καταστηµάτων και 18 θυρίδων και απασχολεί προσωπικό 600 ατόµων. Το συνολικό 

ενεργητικό της Eurobank είναι 220 εκατ. ευρώ, οι χορηγήσεις (µετά από προβλέψεις) 

120 εκατ. ευρώ και οι καταθέσεις πελατών 165 εκατ. ευρώ. Ας σηµειωθεί ότι το 

∆ίκτυο των καταστηµάτων της Eurobank στη Βουλγαρία είναι συµπληρωµατικό µε 

αυτό των καταστηµάτων της Τράπεζας Πειραιώς στη χώρα. 

Έτσι, µε την εξαγορά αυτή, ο Όµιλος της Τράπεζας Πειραιώς ενισχύει την παρουσία 

του στη Βουλγαρία, δηµιουργώντας ένα εκτεταµένο δίκτυο από 101 µονάδες σε 28 

πόλεις. Το σύνολο των καταθέσεων από πελάτες ανέρχεται σε 225 εκατ. ευρώ και το 

σύνολο χορηγήσεων σε 310 εκατ. ευρώ, παράλληλα το µερίδιο αγοράς του Οµίλου 

στη Βουλγαρία διαµορφώνεται σε επίπεδα άνω του 4,2%. Σε επίπεδο διοικητικής 

λειτουργίας, σηµείο κλειδί αποτελεί η κατάλληλη στελέχωση από ικανούς managers 

σε µεσαίο και υψηλό επίπεδο, καθώς και στη υποστήριξη από τις κεντρικές µονάδες. 

Η Τράπεζα Πειραιώς είναι αποφασισµένη να ισχυροποιήσει την ήδη σηµαντική 

παρουσία της και να κατακτήσει υψηλότερο µερίδιο αγοράς στη νοτιοανατολική 

Ευρώπη. Αυτό θα το επιτύχει µε  νέα υποκαταστήµατα µέσα στην επόµενη τριετία, µε 

τη δηµιουργία καινοτόµων προϊόντων και µε την ενδυνάµωση των τοµέων της 

διαχείρισης περιουσίας και τραπεζοασφαλιστικών εργασιών. Ιδιαίτερη βαρύτητα 

αναµένεται να δοθεί στις αγορές της Ρουµανίας και της Βουλγαρίας, οι οποίες το 

2010 εκτιµάται ότι θα συνεισφέρουν πάνω από το 50% των συνολικών κερδών του 

εξωτερικού. 

 

• Η ∆ραστηριοποίηση της EFG EUROBANK 3. 

Η Eurobank διαθέτει στη Ρουµανία 286 υποκαταστήµατα µετά την εξαγορά άνω του 

55% της Banc Post και ήδη ασκεί τη διοίκηση της Τράπεζας. ∆ιαθέτει  ακόµη 209 

υποκαταστήµατα στη Βουλγαρία (µετά την εξαγορά της PostBank ). Η τράπεζα έχει 

προχωρήσει στην αύξηση του µεριδίου της σε όλες τις θυγατρικές της στην ΝΑ 

                                                 
3 Πηγή: Ετήσια έκθεση της Τράπεζας Eurobank, σελ. 55-58, ∆ηµοσιευµένα οικονοµικά στοιχεία των 
θυγατρικών τραπεζών στο εξωτερικό. 
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Ευρώπη. Το τελευταίο 10ήµερο του ∆εκεµβρίου 2004 ανακοίνωσε την αύξηση του 

ποσοστού της κατά 5,13% στη Ρουµανική Τράπεζα Bancpost, µετά την συµφωνία 

εξαγοράς των µετοχών που κατείχε ο Ρουµανικός Επενδυτικός Οργανισµός SIF 

Muntenia. Η Bancpost Ρουµανίας, µε ∆ίκτυο 160 καταστηµάτων είναι η έκτη 

µεγαλύτερη Τράπεζα στη χώρα, µε υψηλούς ρυθµούς Ανάπτυξης και προσφέρει όλο 

το φάσµα Τραπεζικών Προϊόντων σε Εταιρείες και Ιδιώτες Πελάτες. Σηµειώνεται ότι 

η Eurobank έχει δικαίωµα εξαγοράς πρόσθετων µετοχών της Bancpost που σήµερα 

κατέχονται από την GE Capital, την ΕΒRD και το IFC. Στη Βουλγαρία, η Post Bank 

µε µερίδιο αγοράς της τάξης του 6 -6,5% έχει ως αιχµή του δόρατος την επέκταση 

στη Λιανική Τραπεζική και ιδιαίτερα στα Στεγαστικά ∆άνεια καθώς και στις 

Χορηγήσεις προς Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις. Επίσης η Eurobank ανακοίνωσε τη 

δυναµική είσοδό της στην αγορά Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης στη Βουλγαρία µε τη 

δηµιουργία νέας εταιρείας Leasing µε την επωνυµία EFG Leasing EAD. Η νέα 

εταιρεία δραστηριοποιείται ήδη µε επιτυχία προσφέροντας ευρύ φάσµα προϊόντων 

Leasing µέσω του δικτύου των 124 καταστηµάτων της Postbank AD, που όπως είναι 

γνωστό ανήκει στον όµιλο της Eurobank. Στόχος της νέας εταιρείας είναι να 

προσφέρει εξειδικευµένες υπηρεσίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης επαγγελµατικών 

οχηµάτων, επιβατηγών αυτοκινήτων, βιοµηχανικού, εµπορικού, κατασκευαστικού, 

ιατρικού και λοιπού εξοπλισµού σε επιχειρήσεις και επαγγελµατίες. Όπως 

επισηµαίνεται σε ανακοίνωση της Τράπεζας, η ταχύτατα αναπτυσσόµενη οικονοµία 

της Βουλγαρίας προσφέρει σηµαντικές δυνατότητες για την ανάπτυξη 

επιχειρηµατικών και επαγγελµατικών δραστηριοτήτων τις οποίες η EFG Leasing 

EAD έχει όλες τις δυνατότητες να υποστηρίξει δυναµικά, διαθέτοντας την υψηλή 

τεχνογνωσία και την υποστήριξη του Οµίλου της Eurobank (ας σηµειωθεί ότι η EFG 

Eurobank Ergasias Leasing έχει ηγετική θέση στην ελληνική αγορά και διαθέτει 

χαρτοφυλάκιο που ξεπερνά το 1 δισ. ευρώ). Τέλος, στη Σερβία η εξαγορασθείσα το 

2003 Postbanka µετονοµάσθηκε σε EFG Eurobank Beograd µε δίκτυο 119 

καταστηµάτων στην ευρύτερη περιοχή του Βελιγραδίου. Το δίκτυο εξωτερικού της 

Eurobank συνεισφέρει στην παρούσα φάση το 9% των εσόδων του Οµίλου και η 

διοίκηση προσβλέπει στην αύξηση του ποσοστού αυτού σε 20% σε διάστηµα 3-5 

χρόνων. 
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• Η ∆ραστηριοποίηση της Εµπορικής 4. 

Η παρουσία της Εµπορικής Τράπεζας στα Βαλκάνια είναι µικρότερη σε σχέση µε 

αυτήν των υπόλοιπων οµίλων και διαθέτει 34 υποκαταστήµατα στη Ρουµανία, 23 

στην Αλβανία και 28 στη Βουλγαρία. Το Βαλκανικό ∆ίκτυο δεν είχε ουσιαστική 

συνεισφορά στα αποτελέσµατα του Οµίλου και χαρακτηρίζεται από χαµηλή 

Αποδοτικότητα όπως άλλωστε και οι υπόλοιπες θυγατρικές της Εµπορικής. Ωστόσο, 

η επέκταση της Εµπορικής Τράπεζας στα Βαλκάνια αποτελεί µια από τις 

προτεραιότητες της ∆ιοίκησης καθώς ο όµιλος θέλει να αναπτυχθεί στα Βαλκάνια  µε 

την ανάπτυξη να γίνεται µε προσεκτικά βήµατα προς την κατεύθυνση της Αυξηµένης 

Αποδοτικότητας, καθώς ο στόχος που έχει τεθεί για ενίσχυση της Απόδοσης Ιδίων 

Κεφαλαίων στο 10 - 12% «αγγίζει» και τα Βαλκάνια. 

 

• Η ∆ραστηριοποίηση της Alpha Bank 5. 

Η Alpha Bank διαθέτει 200 υποκαταστήµατα στη Ρουµανία όπου το µερίδιο αγοράς 

της του τραπεζικού τοµέα είναι 3,5%, στα Σκόπια µέσω της Kreditna Banka, 8 στην 

Αλβανία, 209 στη Βουλγαρία και 119 στη Σερβία (µετά την απόκτηση της Jubanka το 

2005 ). Τα κέρδη της Τράπεζας από τις δραστηριότητες στην περιοχή ανήλθαν την 

περίοδο Ιανουαρίου - Σεπτεµβρίου 2006 σε 37 εκατ. ευρώ, καταγράφοντας αύξηση 

120% σε ετήσια βάση. Στις αρχές ∆εκεµβρίου 2004 η Τράπεζα επελέγη από τη 

σερβική κυβέρνηση ως προτιµητέος υποψήφιος για την εξαγορά του 88,64% της 

Jubanka που είναι η τέταρτη µεγαλύτερη Τράπεζα της Σερβίας. Συγκεκριµένα η 

Jubanka διαθέτει 90 καταστήµατα, το συνολικό ενεργητικό της στο τέλος του 2003 

ήταν 217 εκατ. ευρώ, µε τις χορηγήσεις να ανέρχονται στα 210 εκατ. ευρώ και τις 

καταθέσεις στα 88 εκατ. ευρώ. Σύµφωνα µε ανώτερο στέλεχος της Τράπεζας, 

«βασική Στρατηγική» όταν άρχισε η επέκταση της Τράπεζας στα Βαλκάνια ήταν να 

εξυπηρετηθούν τα ελληνικά συµφέροντα. Αυτό όµως άλλαξε στην πορεία και πλέον η 

Τράπεζα επιδιώκει την προσέλκυση της τοπικής πελατείας, τόσο των Ιδιωτών όσο και 

των Επιχειρήσεων ώστε να αυξήσει τα µερίδιά της στις «Τοπικές Αγορές». 

                                                 
4 Πηγή: Ετήσια έκθεση της Τράπεζας Emporiki Bank, σελ. 24-44, ∆ηµοσιευµένα οικονοµικά στοιχεία 
των θυγατρικών τραπεζών στο εξωτερικό 
5 Πηγή: Ετήσια έκθεση της Τράπεζας Alpha Bank, σελ. 27-40, ∆ηµοσιευµένα οικονοµικά στοιχεία των 
θυγατρικών τραπεζών στο εξωτερικό. 
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Από τα παραπάνω στοιχεία συµπεραίνουµε πως είναι έντονη η παρουσία των 

ελληνικών τραπεζών στις βαλκανικές χώρες. Στο παρακάτω διάγραµµα βλέπουµε την 

ελληνική συµµετοχή ως ποσοστό στο τραπεζικό σύστηµα πέντε Βαλκανικών χωρών. 

 

Πίνακας 3 : Το δίκτυο καταστηµάτων ανά τον κόσµο 

 
(Πηγή Ελληνική Ένωση Τραπεζών έκδοση 2009) 

 

4.2. Η επέκταση σε Τουρκία – Ουκρανία 

Τουρκία. Η προοπτική για επέκταση των ελληνικών τραπεζών στην Τουρκία 

παρουσιάζει ορισµένες οµοιότητες µε εκείνη της επέκτασης στα Βαλκάνια πριν από 

µια δεκαετία. Τα τελευταία έτη έχει ξεκαθαρισθεί το τοπίο σχετικά µε τις σηµαντικές 

αλλαγές που θα πρέπει να γίνουν στο χρηµατοοικονοµικό σύστηµα της χώρας. Οι 

πρόσφατες µακροοικονοµικές αλλαγές, έφεραν τον πληθωρισµό της χώρας σε 

µονοψήφια νούµερα για πρώτη φορά έπειτα από δεκαετίες. Αυτό δηµιούργησε µια 

πλατφόρµα σταθεροποίησης που θα επιτρέψει στις ξένες τράπεζες να επεκταθούν 

στην Τουρκία. 

Με πληθυσµό άνω των 80 εκ. και αναµενόµενη αύξηση του Α.Ε.Π.  µε ρυθµούς άνω 

του 6% για τα επόµενα έτη, η χώρα είναι ιδιαίτερα ελκυστική για την 

πραγµατοποίηση επενδύσεων. Καθώς υπάρχει πλάνο για σειρά ιδιωτικοποιήσεων 

προσεχώς και όλες οι τράπεζες χρειάζονται κεφάλαια ώστε να επεκτείνουν την 
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λιανική και επιχειρηµατική χρηµατοδότηση, οι ξένες τράπεζες θα στρέψουν όλο και 

περισσότερο το ενδιαφέρον τους προς την Τουρκία. Στο τέλος του 2007 το 25% της 

τραπεζικής αγοράς ανήκε σε ξένες τράπεζες. Στα επόµενα έτη, αναµένεται σηµαντική 

ενίσχυση των καταναλωτικών και στεγαστικών δανείων. Οι ελληνικές τράπεζες θα 

πρέπει να δράσουν σύντοµα και να είναι από τις πρώτες που θα εισέλθουν στην 

αγορά, προκειµένου να αποκτήσουν σηµαντικά µερίδια εντός της επόµενης 

πενταετίας. 

Η αγορά της Τουρκίας, όπου ο δανεισµός των ιδιωτών αντιστοιχεί µόλις στο 19% του 

ΑΕΠ, αποτελεί πρόκληση για τις ελληνικές τράπεζες. Μέχρι το 2006, οι περισσότερες 

από τις ελληνικές τράπεζες που δραστηριοποιούνται στη Βαλκανική χερσόνησο, 

παρά το ότι είχαν εκφράσει έντονο ενδιαφέρον για τη χώρα, εντούτοις δεν 

διατηρούσαν υποκαταστήµατα στην Τουρκία, µε την εξαίρεση της Εθνικής Τράπεζας, 

η οποία διατηρούσε γραφεία αντιπροσωπείας. Το γεγονός οφειλόταν στο ότι η 

Τουρκικός τραπεζικός τοµέας, στο µεγαλύτερο µέρος του, δεν λειτουργούσε µε 

κανόνες ελεύθερης αγοράς. Η µοναδική ελληνική τράπεζα ως τα τέλη του 2005 στην 

Τουρκία ήταν η Nova Bank, µέσω της Bank Europa, πρώην Sitebank, η οποία έχει 12 

καταστήµατα. 

Ωστόσο, µετά το 2005, έπειτα από τις δεσµεύσεις της Τουρκικής κυβέρνησης έναντι 

του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου και το πρόγραµµα ιδιωτικοποιήσεων που είχε 

εξαγγελθεί, προχώρησαν σε µεγάλο βαθµό οι διαρθρωτικές µεταβολές στην 

οικονοµία και τον τραπεζικό τοµέα και αναθερµάνθηκε το ενδιαφέρον από ξένους 

επενδυτές για τη χώρα. Έτσι, στα µέσα του 2006, η Εθνική πραγµατοποίησε τη 

µεγαλύτερη διασυνοριακή εξαγορά ελληνικής τράπεζας, αποκτώντας το 56% της 

Finansbank έναντι 2,7 δις δολαρίων. Ο νέος όµιλος µετά την εξαγορά της τουρκικής 

Τράπεζας, διαθέτει σύνολο ενεργητικού άνω των €70 δις, περίπου 12 εκ. πελάτες και 

δίκτυο µεγαλύτερο των 1.075 καταστηµάτων, εκ των οποίων το 50% εκτός Ελλάδας. 

Το χαρτοφυλάκιο δανείων που προέρχεται από διεθνείς δραστηριότητες ανέρχεται σε 

€8 δις, αντιπροσωπεύοντας άνω του 20% του συνολικού χαρτοφυλακίου δανείου. Για 

τη χρηµατοδότηση αυτή αποφασίσθηκε η αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου κατά       

€ 3 δις. 

Σχολιάζοντας την εξαγορά της τουρκικής τράπεζας Finansbank από την Εθνική, 

τονίζουµε ότι αποτελεί σίγουρα µια επένδυση υψηλού κινδύνου (ανεξάρτητα από το 

ύψος του τιµήµατος). Ως τράπεζα, η Finansbank αποτελεί µια από τις µεγαλύτερες 

στη γειτονική χώρα µε ικανοποιητικά οικονοµικά µεγέθη και καλή ποιότητα 
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δανειακού χαρτοφυλακίου. Με βάση τα πιο πρόσφατα οικονοµικά στοιχεία του 

εξαµήνου 2006, η Finansbank παρουσίασε αύξηση κερδών κατά 56%, τα οποία 

διαµορφώθηκαν σε $184 εκ., ενώ το 2006 ο οίκος διαβάθµισης πιστοληπτικής 

ικανότητας Fitch, αναβάθµισε την Finansbank σε ΒΒ.  

Εντούτοις, υπάρχουν κίνδυνοι για την Εθνική που προέρχονται κυρίως από τον 

λεγόµενο κίνδυνο χώρας (country risk) και το συναλλαγµατικό κίνδυνο (foreign 

exchange risk). Βέβαια, τα κεφάλαια της Εθνικής επαρκούν για την κάλυψη ενός 

τέτοιου worst-case-scenario. Ωστόσο, µια ζηµιά ύψους € 3 δις (το ποσό της αρχικής 

συµµετοχής), θα αποφέρει σηµαντικό πλήγµα και πιθανή κρίση ρευστότητας στην 

Τράπεζα. 

Πρόσφατα, η Eurobank ανακοίνωσε την απόκτηση της µικρότερης τράπεζας Tekfen 

Bank (1% µερίδιο αγοράς στις 30/06/06), ενώ αναµένονται παρόµοιες κινήσεις από 

Πειραιώς και Alpha Bank. Εντούτοις, χρειάζεται µεγάλη προσοχή στην επέκταση στη 

γειτονική χώρα, τόσο λόγω της ιδιαιτερότητας των σχέσεων Ελλάδας – Τουρκίας, 

όσο και λόγω του γεγονότος ότι η προοπτική ένταξης της Τουρκίας στην Ε.Ε 

φαίνεται να αποµακρύνεται οριστικά. 

 

Ουκρανία. Η αγορά της Ουκρανίας, έχει αρκετά κοινά στοιχεία µε τις συνθήκες που 

επικρατούσαν στα Βαλκάνια πριν από µερικά χρόνια. Στα τέλη του 2005, 186 

τράπεζες λειτουργούσαν στη χώρα, εκ των οποίων 23 ήταν ξένα πιστωτικά ιδρύµατα 

και 20 υπό ρευστοποίηση. Η αγορά θεωρείται ελκυστική, καθώς το συνολικό 

ενεργητικό για το 2004, ανέρχεται σε €19,6 δις, ποσό σχετικά χαµηλό σε σχέση µε το 

µέγεθος της χώρας, ενώ ο βαθµός πιστωτική επέκτασης θεωρείται χαµηλός και 

υπάρχουν τεράστια περιθώρια ανόδου, ειδικά στον τοµέα της λιανικής τραπεζικής 

που µόλις πρόσφατα ξεκίνησε να αναπτύσσεται. Με τα προσωρινά στοιχεία της 

Κεντρικής Τράπεζας της Ουκρανίας για το 2005, το συνολικό ενεργητικό αυξήθηκε 

σηµαντικά κατά 57,6%. Η ERBD στην ετήσια αξιολόγηση αναµόρφωσης του 

τραπεζικού τοµέα της χώρας, τη βαθµολογεί µε 2,7 (άριστα: 4), επισηµαίνοντας ότι η 

χώρα χρειάζεται να προχωρήσει µε πιο γρήγορους ρυθµούς στις αναγκαίες 

διαρθρωτικές µεταβολές. 

Στην αγορά δραστηριοποιούνται ήδη ορισµένες ξένες τράπεζες µε κυριότερη τη 

Raiffeisen Bank, ενώ µε µικρότερα µερίδια αγοράς δραστηριοποιούνται οι ING, 

Citibank, HVB Bank Austria. Στα τέλη του 2005 οι ξένες τράπεζες ξεκίνησαν να 

επεκτείνονται δυναµικά στη χώρα. Η Αυστριακή Raiffeisen Bank προχώρησε σε 
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εξαγορά του 93,5% της Avalbank (2η µεγαλύτερη τράπεζα) τον Οκτώβριο του 2005, 

ενώ η Γαλλική ΒΝΡ υπέγραψε συµφωνία για την εξαγορά του 51% της Ukrsibbank 

(5η µεγαλύτερη τράπεζα) το ∆εκέµβριο. Η αυστριακή Erste Bank προσανατολίζεται 

στην εξαγορά της Oshadbank (6η µεγαλύτερη τράπεζα – είναι το ταµιευτήριο της 

χώρας).  

Περαιτέρω επενδύσεις στον τραπεζικό τοµέα της χώρας αναµένονται στο προσεχές 

χρονικό διάστηµα καθώς µπορεί η αγορά να είναι ακόµα υψηλού ρίσκου (ιδίως σε 

σχέση µε τις χώρες της Ν.Α Ευρώπης), αλλά υπάρχουν ιδιαίτερα θετικές προοπτικές 

για το µέλλον, δεδοµένου ότι θα προχωρήσουν οι αναγκαίες διαρθρωτικές αλλαγές 

στην οικονοµία και τον τραπεζικό τοµέα. Ήδη, η Eurobank συµφώνησε για την 

εξαγορά µικρού πιστωτικού ιδρύµατος στη χώρα, ενώ ανάλογες κινήσεις ετοιµάζουν 

και οι λοιπές ελληνικές τράπεζες. 

 

4.3 Πρόσφατες εξαγορές ελληνικών τραπεζών στα Βαλκάνια  

Το 2006, υπογράφθηκε η συµφωνία για την εξαγορά του 99,4% της σερβικής 

κρατικής τράπεζας Vojvodanska από την Εθνική Τράπεζα, µε συνολικό τίµηµα άνω 

των €400 εκ. Το δίκτυο της Vojvodanska, περιλαµβάνει 175 υποκαταστήµατα µε 600 

χιλ. πελάτες και 61 χιλ. επιχειρήσεις. Η Εθνική Τράπεζα θα δώσει βάρος στην 

αφοµοίωση των νέων Τραπεζών και στην πλήρη ένταξή τους στον Όµιλο. Θα 

χρειασθούν σηµαντικές επενδύσεις σε εξοπλισµό ενώ η Τράπεζα θα πρέπει να 

προσαρµόσει ανάλογα τα συστήµατα διαχείρισης κινδύνων και εσωτερικού ελέγχου, 

ώστε να ανταποκρίνονται στο νέο µέγεθος της Εθνικής. Από το 2006 έως και το 

2009, η κεφαλαιακή ενίσχυση της Vojvodanska ανήλθε σε € 40εκ.  

Η Alpha Bank έπειτα από τη εξαγορά της Σερβικής Jubanka, στρέφει το βλέµµα της 

προς την Τουρκία, όπου αναζητά µικρού µεγέθους τράπεζα για εξαγορά, ενώ έχει 

ρίξει το βάρος της στην οργανική ανάπτυξη των ήδη υπαρχουσών θυγατρικών. 

Η στρατηγική της EFG Eurobank επικεντρώνεται στη µεταφορά του µοντέλου που 

εφαρµόζει στην Ελλάδα, όσον αφορά την τραπεζική ιδιωτών. Η έµφαση δίνεται στη 

Ρουµανία, τη Βουλγαρία και τη Σερβία όπου σχεδιάζεται η επέκταση του δικτύου και 

η διάθεση νέων προϊόντων. Στα µέσα του 2006, η Eurobank πραγµατοποίησε εξαγορά 

µικρής τράπεζας στην Ουκρανία (Universal Bank), ενώ σχεδιάζει επέκταση στην 

Αίγυπτο, συµµετέχοντας στο διαγωνισµό για την ιδιωτικοποίηση της Bank of 

Alexandria.  
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Ενδεικτικά στο παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται το µερίδιο αγοράς των 5 ελληνικών 

τραπεζών στις χώρες των Βαλκανίων και της Ν.Α Ευρώπης. 

 

    Πίνακας 4.: Μερίδιο αγοράς των Ελληνικών Τραπεζών 

Εκατοµµύρια € Μερίδιο αγοράς (%) (31.12.2009)   

  

Εθνική 

Τράπεζα 
EUROBANK 

Alpha 

Bank 

Tράπεζα 

Πειραιώς 

Εµπορική 

Τράπεζα 

Αλβανία 4,78   8,1 9,6 3,38 

Βουλγαρία 11,5 8,5 4,5 6,2 0,68 

Ουκρανία   1   0,3   

ΠΓ∆Μ 24,5   3     

Ρουµανία 2,6 4,4 6,5 4,1 0,21 

Σερβία  4 6,5 4,9 2,4   

Τουρκία 3,6 0,46       

     Πηγή: Eιδική Έρευνα Ε.Ε.Τ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

ΠΡΟΣΦΑΤΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

ΚΑΙ ΤΟΝ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ 

ΤΗΣ ΝΑ ΕΥΡΩΠΗΣ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

ΕΝΤΑΞΗΣ ΤΟΥΣ ΣΤΗΝ Ε.Ε. – ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ 

ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ ΣΗΜΕΡΑ 
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5.1. Χαρακτηριστικά του σύγχρονου Τραπεζικού Συστήµατος στα Βαλκάνια. 

Όπως αναφέρθηκε και στα προηγούµενα κεφάλαια, κοινό χαρακτηριστικό των χωρών 

της Ν.Α. Ευρώπης, υπήρξε η υστέρηση στην αναµόρφωση των τραπεζικών τοµέων, 

σε σχέση µε τις αντίστοιχες χώρες της Κεντρικής Ευρώπης, πολλές από τις οποίες 

είναι ήδη µέλη της Ε.Ε. Οι καθυστερήσεις αυτές, σχετίζονται άµεσα µε τη γενικότερη 

καθυστέρηση στη διαδικασία µετάβασης της οικονοµίας. Συνολικά, από τις πέντε 

βαλκανικές χώρες, την µεγαλύτερη πρόοδο τόσο στη µετάβαση της οικονοµίας όσο 

και στην αναµόρφωση του τραπεζικού τοµέα, έχουν επιδείξει αναµφισβήτητα η 

Βουλγαρία και η Ρουµανία. Συνοπτικά, η τραπεζική αγορά στα Βαλκάνια 

χαρακτηρίζεται πλέον από: 

• Η διαδικασία των ιδιωτικοποιήσεων έχει σχεδόν ολοκληρωθεί. Σηµαντική 

εµπλοκή του κράτους στην εγχώρια αγορά υπήρχε µόνο στη Σερβία και τη Ρουµανία, 

η οποία έπαψε ως ένα βαθµό να υφίσταται, µε την πώληση σε ξένες τράπεζες 

µερικών από τις τελευταίες µεγάλες τράπεζες υπό κρατικό έλεγχο. 

• Καθώς έχει εισέλθει σηµαντικός αριθµός ξένων τραπεζών στην περιοχή, το 

µερίδιο αγοράς τους παρουσιάζει συνεχή αύξηση. Οι ξένες τράπεζες έχουν εισάγει 

σειρά καινοτόµων τραπεζικών προϊόντων και έχουν συνεισφέρει καθοριστικά στον 

εκσυγχρονισµό του τραπεζικού συστήµατος. 

• Το νοµικό και εποπτικό πλαίσιο λειτουργίας των τραπεζών, έχει ως ένα 

σηµαντικό βαθµό συγκλίνει µε τα ευρωπαϊκά πρότυπα. Όλες οι χώρες έχουν 

υιοθετήσει τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, ενώ βρίσκονται σε διαδικασία εφαρµογής 

της νέας συνθήκης της Βασιλείας, που καθορίζει τις εποπτικές απαιτήσεις 

παγκοσµίως. 

• Παρατηρείται ακόµα υψηλή συγκέντρωση σε ορισµένες αγορές, µε τις 

µεγάλες πρώην κρατικές τράπεζες, να διατηρούν σηµαντικό µερίδιο αγοράς. 

• Το σύνολο της χρηµατοδότησης προς τον ιδιωτικό τοµέα σαν ποσοστό του 

ΑΕΠ, αυξήθηκε σηµαντικά τα τελευταία χρόνια, ενώ σταδιακά έχει παρατηρηθεί 

στροφή προς τον τοµέα της λιανικής τραπεζικής. Εντούτοις, η χρηµατοοικονοµική 

διαµεσολάβηση παραµένει χαµηλή σε σχέση µε τις λοιπές αναπτυγµένες χώρες. 

• Το ποσοστό των µη εξυπηρετούµενων δανείων έναντι του συνόλου, µειώνεται 

σταδιακά, µε εξαίρεση την ΠΓ∆Μ και τη Σερβία / Μαυροβούνιο. Μετά όµως την 

πιστωτική επέκταση των τελευταίων ετών, οι τράπεζες θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα 
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προσεκτικές, προκειµένου να αποφύγουν πιθανή επιδείνωση της ποιότητας του 

δανειακού χαρτοφυλακίου τους.  

• Οι τραπεζικοί τοµείς σε όλες τις χώρες εµφανίζουν ικανοποιητική 

κεφαλαιοποίηση. Όπως αναµενόταν, ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας σε κάθε χώρα 

έχει µειωθεί τα τελευταία έτη λόγω της πιστωτικής επέκτασης. Βρίσκεται όµως σε 

επίπεδα αρκετά άνω των ελαχίστων ορίων. 

Στο άµεσο µέλλον, αναµένονται οι ακόλουθες εξελίξεις στον τραπεζικό τοµέα των 

χωρών της Ν.Α. Ευρώπης: 

• Θα συνεχιστεί στο µεσοπρόθεσµο διάστηµα η ανάπτυξη του βαλκανικού 

τραπεζικού τοµέα, µε αύξηση της χρηµατοοικονοµικής διαµεσολάβησης. Βέβαια, στη 

Βουλγαρία ο ρυθµός επέκτασης µετά το 2003 ήταν αρκετά υψηλός. Εκεί, η Κεντρική 

Τράπεζα έλαβε ορισµένα µέτρα περιορισµού της πιστωτικής επέκτασης, ώστε να µη 

δηµιουργηθεί κίνδυνος για τη χρηµατοοικονοµική σταθερότητα. Παρόµοια 

φαινόµενα είναι πιθανό να εµφανισθούν και σε άλλες χώρες. 

• Θα ολοκληρωθεί η διαδικασία των ιδιωτικοποιήσεων στη Ρουµανία και στη 

Σερβία / Μαυροβούνιο, στην οποία πρωτεύοντα ρόλο θα παίξουν οι ξένες τράπεζες. 

Ήδη µε στοιχεία 2005 και 2006, οι ιδιωτικοποιήσεις των εναποµεινάντων κρατικών 

τραπεζών έχουν προχωρήσει σηµαντικά.  

• Είναι ιδιαίτερα πιθανό, ορισµένες µικρές τράπεζες µε µερίδια αγοράς κάτω 

του 1%, να εξέλθουν από την αγορά. Ήδη, λαµβάνοντας υπόψη το σχετικά χαµηλό 

ύψος του συνολικού ενεργητικού των τραπεζικών συστηµάτων σε κάθε χώρα, η 

ύπαρξη αριθµού τραπεζών από 16 στην Αλβανία έως 40 στη Σερβία / Μαυροβούνιο, 

είναι ίσως µεγαλύτερη της απαραίτητης. 

• Παρά το γεγονός ότι σύγχρονα τραπεζικά προϊόντα θα προσφέρονται όλο και 

περισσότερο στο µέλλον, στις τραπεζικές εργασίες θα συνεχίσουν να κυριαρχούν η 

αποδοχή καταθέσεων και οι χρηµατοδοτήσεις. Μόνο µακροπρόθεσµα αναµένεται οι 

επιχειρήσεις και ιδίως οι αποταµιευτές να χρησιµοποιήσουν πιο σύνθετα 

χρηµατοοικονοµικά προϊόντα.     

• Η κερδοφορία των τραπεζών, αναµένεται να κυµανθεί σε υψηλά επίπεδα. 

Παρά το γεγονός ότι τα περιθώρια επιτοκίου σταδιακά θα µειωθούν, η επίπτωση στην 

κερδοφορία θα αντισταθµιστεί από την αύξηση της αποτελεσµατικότητας στη 

λειτουργία των τραπεζών.  
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5.2. Πρόσφατες εξελίξεις στον τραπεζικό τοµέα των χωρών της Ν.Α. Ευρώπης. 

5.2.1. Αλβανία 

Ο ανταγωνισµός στην τραπεζική αγορά έχει αυξηθεί, καθώς η πρώην Savings Bank 

λειτουργούσε κυρίως σαν Ταµιευτήριο και δεν είχε σηµαντικό χαρτοφυλάκιο 

δανείων. Αυτό αποτελεί πρόκληση για τις λοιπές τράπεζες στη χώρα καθώς ο 

ανταγωνισµός αναµένεται να ενταθεί περαιτέρω. Αµέσως µετά την εξαγορά της 

Savings Bank, η τράπεζα προχώρησε σε πρόσληψη και εκπαίδευση 205 υπαλλήλων 

διαχείρισης πιστοδοτήσεων, στην εγκατάσταση 100 ΑΤΜ, ενώ ανέλαβε την 

µισθοδοσία όλων των υπαλλήλων του Αλβανικού δηµοσίου. Οι πιστοδοτήσεις προς 

τον ιδιωτικό τοµέα σαν ποσοστό του ΑΕΠ αυξάνονται σταδιακά, αλλά ανέρχονται σε 

ιδιαίτερα χαµηλό επίπεδο (µόλις 7,5% του ΑΕΠ). Καθώς µεγάλο µέρος του 

ισολογισµού των τραπεζών, αποτελούν τοποθετήσεις σε διατραπεζική αγορά και 

οµόλογα, φαίνεται ότι τράπεζες δεν είναι προς το παρόν διατεθειµένες να αναλάβουν 

υψηλά ρίσκα. Η πιστωτική επέκταση αναµένεται να αυξηθεί σηµαντικά τα επόµενα 

έτη, ιδίως στον τοµέα της λιανικής τραπεζικής.   

Τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια στο σύνολο των δανείων σε επίπεδο συστήµατος 

ανήλθαν σε 6,3%, παρουσιάζοντας σταδιακή πτώση. Η κερδοφορία του αλβανικού 

τραπεζικού τοµέα ανήλθε σε ικανοποιητικά επίπεδα. Ο ελάχιστος δείκτης 

κεφαλαιακής επάρκειας έχει τεθεί από την Κεντρική Τράπεζα στο 12%, ενώ ο µέσος 

όρος του τραπεζικού συστήµατος ανήλθε to 2004 σε 21,6%. Μετά την αναµενόµενη 

πιστωτική επέκταση ο δείκτης αναµένεται να κατέλθει σε επίπεδα κοντά στο 15%. 

Προκειµένου να ενισχυθεί η χρηµατοοικονοµική σταθερότητα, το ελάχιστο κεφάλαιο 

για την ίδρυση µιας τράπεζας ορίσθηκε στα Lek 1 δις από Lek 700 εκ.  

Συνολικά, το αλβανικό τραπεζικό σύστηµα έδειξε έως σήµερα τάση σχετικής 

αποστροφής στον κίνδυνο. Η αναµενόµενη πιστωτική επέκταση, χρήζει την ανάγκη 

ύπαρξης στις τράπεζες αυστηρών µηχανισµών εκτίµησης του πιστωτικού κινδύνου. 

Για το σκοπό αυτό, η Κεντρική Τράπεζα της Αλβανίας  προχώρησε  στα  τέλη του 

2006 στη σύσταση «Λευκού Τειρεσία»6, όπου  καταχωρούνται πλήρως τα ανοίγµατα 

των πιστωτικών ιδρυµάτων ανά πελάτη.  

 

    

                                                 
6 Η βάση δεδοµένων αυτή, περιλαµβάνει το σύνολο των χορηγήσεων των τραπεζών προς τις 
επιχειρήσεις και τα φυσικά πρόσωπα. 
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5.2.2. Βουλγαρία 

Ο τραπεζικός τοµέας της Βουλγαρίας γνώρισε σηµαντική ανάπτυξη τα τελευταία 

χρόνια και ιδίως το 2004 και το 2005. Στα τέλη του 2005, 34 πιστωτικά ιδρύµατα 

δραστηριοποιούνταν στη χώρα, εκ των οποίων 25 ήταν ξένων συµφερόντων. Η 

διαδικασία των ιδιωτικοποιήσεων στη χώρα έχει σχεδόν ολοκληρωθεί µε ελάχιστη 

παρουσία του κράτους µε ποσοστό 2,3% (δύο µικρά πιστωτικά ιδρύµατα) το 2004. Οι 

πιστοδοτήσεις σαν ποσοστό του ΑΕΠ ανήλθαν σε 23,2% για το 2004, ποσοστό που 

είναι και το υψηλότερο µεταξύ των χωρών της Ν.Α. Ευρώπης. Χαρακτηριστικά, οι 

πιστοδοτήσεις προς τον ιδιωτικό τοµέα σαν ποσοστό του ΑΕΠ στις 31.12.04 ήταν 

70% για την Ελλάδα και 103% για την ευρωζώνη. 

Προκειµένου να περιορίσει τον υψηλό ρυθµό πιστωτικής επέκτασης (υπό το φόβο 

«υπερθέρµανσης» της οικονοµίας), η Κεντρική Τράπεζα της χώρας πήρε ορισµένα 

µέτρα, τα οποία όµως δεν στάθηκαν ικανά να αποτρέψουν τους ρυθµούς πιστωτικής 

επέκτασης µε αποτέλεσµα η Κεντρική Τράπεζα να επανέλθει µε συµπληρωµατικά 

µέτρα τον Απρίλιο του 2005. Σύµφωνα µε αυτά, εάν ο ρυθµός πιστωτικής επέκτασης 

µιας τράπεζας ξεπερνά συγκεκριµένο όριο, θα υποχρεούται να διατηρεί υψηλότερα 

ελάχιστα διαθέσιµα. 

Τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια στο σύνολο των δανείων, ανήλθαν σε 3,7% για το 

2004 και 2,5% για το 2005, παρουσιάζοντας σταδιακή πτώση σε σχέση µε τα 

προηγούµενα έτη. Βέβαια, στην περίπτωση της Βουλγαρίας, η σηµαντική πτώση του 

ποσοστού σχετίζεται εν µέρει µε την σηµαντική αύξηση των δανείων τα τελευταία 

δύο έτη. Έχουν γίνει όµως σηµαντικά βήµατα τόσο από πλευράς Κεντρική Τράπεζας 

που έχει συστήσει «Λευκό Τειρεσία» από το 2000, όσο και από πλευράς τραπεζών, 

που έχουν υιοθετήσει σύγχρονα συστήµατα διαχείρισης του πιστωτικού κινδύνου.  

 

5.2.3. Π.Γ.∆.Μ. 

Ο τραπεζικός τοµέας παρουσιάζει σχετικά µικρή πρόοδο τα τελευταία έτη, 

επηρεασµένος από τους χαµηλούς ρυθµούς ανάπτυξης στη χώρα. Η 

χρηµατοοικονοµική διαµεσολάβηση παραµένει σε χαµηλά επίπεδα, µε τις 

πιστοδοτήσεις προς τον ιδιωτικό τοµέα σαν ποσοστό του ΑΕΠ να ανέρχονται σε 

24,2% το 2005, παρουσιάζοντας µικρή αύξηση τα τελευταία έτη. Παρόλα αυτά 

παρατηρείται και στην ΠΓ∆Μ, σταδιακή στροφή των τραπεζών στη λιανική 

τραπεζική, µε τις πιστοδοτήσεις προς τα νοικοκυριά σαν ποσοστό του ΑΕΠ να 

αυξάνονται σταδιακά την τελευταία τριετία,  
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Στο άµεσο µέλλον, χρειάζεται να γίνουν επιπλέον προσπάθειες σε διάφορους τοµείς 

για την αναµόρφωση του τραπεζικού τοµέα, όπως το πλαίσιο εταιρικής 

διακυβέρνησης και η εναρµόνιση της νοµοθεσίας µε αυτή της Ε.Ε.  

 

5.2.4. Ρουµανία 

Τα τελευταία έτη, η χώρα παρουσιάζει συνεχή βελτίωση στη διαδικασία µετάβασης 

του τραπεζικού συστήµατος. Στα τέλη του 2005, 39 τράπεζες δραστηριοποιούνταν 

στη χώρα, εκ των οποίων 36 ήταν ξένα πιστωτικά ιδρύµατα. Οι ιδιωτικοποιήσεις 

είναι ιδιαίτερα σηµαντικές, καθώς και οι δύο τράπεζες κατέχουν σηµαντικά µερίδια 

αγοράς και µε την απόκτησή τους από ξένες τράπεζες, θα ενταθεί περαιτέρω ο 

ανταγωνισµός.  

Παρά την αύξηση της χρηµατοοικονοµικής διαµεσολάβησης τα τελευταία χρόνια, οι 

πιστοδοτήσεις προς τον ιδιωτικό τοµέα σαν ποσοστό του ΑΕΠ παραµένουν ιδιαίτερα 

χαµηλές, σε σχέση τόσο µε τις χώρες της ευρωζώνης όσο και µε τις χώρες της 

Κεντρικής Ευρώπης σε µετάβαση. Ο τραπεζικός τοµέας φαίνεται να υστερεί σε 

ανάπτυξη σε σχέση µε τη µακροοικονοµική πρόοδο  

     

5.2.5. Σερβία / Μαυροβούνιο 

Στα τέλη του 2005, ο τραπεζικός τοµέας στη Σερβία / Μαυροβούνιο αποτελείτο από 

40 πιστωτικά ιδρύµατα, εκ των οποίων 17 ήταν ξένες τράπεζες.  Η τραπεζική αγορά 

χαρακτηρίζεται ως πολυπληθής σε σχέση µε τον πληθυσµό της χώρας και αναµένεται 

νέο κύµα συγχωνεύσεων ή εξόδου τραπεζών από την αγορά. Στη Σερβία / 

Μαυροβούνιο ήταν υπό συνεχή εξέλιξη η διαδικασία των ιδιωτικοποιήσεων, καθώς 

αρκετές κρατικές τράπεζες εξαγοράσθηκαν από ξένες τόσο το 2004 όσο και το 2005. 

Στα τέλη του 2005, το µερίδιο αγοράς των κρατικών τραπεζών ανήλθε σε 23%. 

Η χρηµατοοικονοµική διαµεσολάβηση βρίσκεται σε σχετικά ικανοποιητικά επίπεδα, 

λαµβάνοντας υπόψη το σύντοµο χρονικό διάστηµα από την έναρξη της διαδικασίας 

της µετάβασης για τη χώρα. Οι δανειοδοτήσεις προς τον ιδιωτικό τοµέα σαν ποσοστό 

του ΑΕΠ, ανήλθαν για το 2004 σε 21,5%, γεγονός που σχετίζεται τόσο µε 

πιστοδοτήσεις επιχειρηµατικής όσο και λιανικής τραπεζικής   

Το τραπεζικό σύστηµα της Σερβίας/Μαυροβουνίου είναι επαρκώς κεφαλαιοποιηµένο, 

µε το δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας να ανέρχεται σε 27,9% στα τέλη του 2004. Στις 

αρχές του 2005, η Κεντρική Τράπεζα αύξησε το ελάχιστο απαιτούµενο επίπεδο για το 

δείκτη σε 10% από 8%, σε µια προσπάθεια να ενισχυθεί η σταθερότητα του 
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χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Στα τέλη του 2005, ο δείκτης κεφαλαιακής 

επάρκειας ανήλθε σε 26%. Επιπλέον, την ίδια περίοδο αυξήθηκε το ελάχιστο όριο 

κάλυψης των αποταµιευτών από το Ταµείο Εγγύησης Καταθέσεων σε €3.000.  

Στα τέλη του 2005, ο δείκτης αναµόρφωσης του τραπεζικού συστήµατος που 

υπολογίζει η EBRD, ανήλθε σε 2,7 παρουσιάζοντας συνεχόµενη πρόοδο τα τελευταία 

έτη. Συνολικά, παρά τα σηµαντικά βήµατα προόδου που έχουν πραγµατοποιηθεί σε 

σύντοµο χρονικό διάστηµα, χρειάζεται επιπλέον προσπάθεια στην προώθηση των 

µεταρρυθµίσεων και ειδικότερα σχετικά µε τις ιδιωτικοποιήσεις, την παροχή πιο 

σύγχρονων τραπεζικών προϊόντων και την βελτίωση του θεσµικού πλαισίου. Η 

ενίσχυση της εµπιστοσύνης των αποταµιευτών, η εισαγωγή αποτελεσµατικότερων 

µεθόδων µέτρησης πιστωτικού κινδύνου και η αποτελεσµατική αναδιοργάνωση των 

επιχειρήσεων, θα ωθήσει την ανάπτυξη στο εγχώριο τραπεζικό σύστηµα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

ΣΤΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ 

ΚΑΙ Ν.Α ΕΥΡΩΠΗ – ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ 

ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΟΜΕΝΑ ΧΡΟΝΙΑ 
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6.1 H ∆ιεθνής χρηµατοοικονοµική κρίση και η θέση του ελληνικού 

χρηµατοοικονοµικού συστήµατος  

Η διεθνής χρηµατοπιστωτική κρίση λειτουργεί ως τεστ αντοχής της ελληνικής 

οικονοµίας. Η διεθνής κρίση έχει δηµιουργήσει τρία κύρια προβλήµατα: Έλλειψη 

ρευστότητας, αφερεγγυότητα και µείωση της µόχλευσης. Η µείωση της µόχλευσης 

µεταφέρει την κρίση από τον χρηµατοοικονοµικό χώρο στη πραγµατική οικονοµία 

και πηγάζει από τα προηγούµενα δύο προβλήµατα, την αφερεγγυότητα και την 

έλλειψη ρευστότητας. 

Μειωµένη µόχλευση σηµαίνει ότι οι τράπεζες προσπαθούν να περιορίσουν το 

µέγεθος τους µέσω των δανείων τους επειδή δεν δύνανται να βρουν τα απαραίτητα 

κεφάλαια για να υποστηρίξουν τις δραστηριότητες τους. Έτσι, περιορίζουν τις 

πιστώσεις και οδηγούν τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά σε συρρίκνωση των 

δραστηριοτήτων τους, γεγονός που σηµαίνει µείωση του προσωπικού, αύξηση της 

ανεργίας, λιγότερο εισόδηµα και επιµήκυνση της ύφεσης. 

Στα θέµατα φερεγγυότητας οι ελληνικές τράπεζες εµφανίζονται ισχυρές σε σχέση µε 

πολλές άλλες ευρωπαϊκές τράπεζες ανεπτυγµένων χωρών. Ο λόγος Ιδίων κεφαλαίων 

προς ενεργητικό των ελληνικών τραπεζών είναι από τους υψηλότερους στην Ευρώπη. 

Η κατάταξη των επιµέρους κυριότερων τραπεζών αναδεικνύει ως καλύτερη της EFG 

International στην Ελβετία µε 13.52% και ως χειρότερη την DEXIA µε 1,67% στο 

Βέλγιο. 

Ο λόγος είναι ότι, οι Ελληνικές τράπεζες υπήρξαν συντηρητικές καθώς δεν 

χρειάστηκε να ρισκάρουν επικίνδυνα για να βελτιώσουν σηµαντικά την 

αποδοτικότητα τους. Το Ελληνικό τραπεζικό σύστηµα απελευθερώθηκε σχετικά 

νωρίς και είχε ήδη κάνει τις απαραίτητες διορθωτικές µεταρρυθµίσεις  

Το ζήτηµα της έλλειψης ρευστότητας είναι πιο επικίνδυνο για της Ελληνικές 

τράπεζες διότι δεν έχει να κάνει µε το πόσο υγιές είναι, αλλά µε την υπάρχουσα πίεση 

και έλλειψη ρευστότητας στη διεθνή διατραπεζική αγορά. Η πίεση αυτή δεν έχει 

εκλείψει ακόµα, πάρα τις κυβερνητικές προσπάθειες στις επιµέρους χώρες. Το 

πρόβληµα µάλιστα είναι σχετικά µεγαλύτερο στην Ευρώπη από τις ΗΠΑ .  

 

6.2 Οι επιπτώσεις της χρηµατοοικονοµικής κρίσης στο ελληνικό  τραπεζικό 

σύστηµα 

Σε ότι αφορά την Ελλάδα, και ειδικά το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα, οι επιπτώσεις 

της διεθνούς χρηµατοπιστωτικής κρίσης ήταν σαφώς περιορισµένες σε σχέση µε 
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εκείνες που επήλθαν στα χρηµατοπιστωτικά συστήµατα άλλων ευρωπαϊκών χωρών. 

Αυτό οφείλεται σε δύο βασικούς λόγους: 

Πρώτον, οι ελληνικές τράπεζες δεν είχαν στο χαρτοφυλάκιό τους, όπως οι τράπεζες 

του εξωτερικού που αντιµετώπισαν προβλήµατα φερεγγυότητας, «τοξικά οµόλογα» 

των οποίων οι τιµές µειώθηκαν σε πολύ µεγάλο βαθµό για τους λόγους που 

προαναφέρθηκαν. Συνεπώς, οι ελληνικές τράπεζες δεν ήταν υποχρεωµένες να 

καταγράψουν ζηµίες από τέτοια οµόλογα. Θα πρέπει δε να επισηµανθεί στο σηµείο 

αυτό ότι οι ελληνικές τράπεζες δεν είχαν λόγο να επενδύσουν σε τέτοιου είδους 

οµόλογα καθώς η ανάπτυξή τους κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών βασίστηκε: 

• Στην επέκταση της δραστηριότητάς τους στη στεγαστική και την 

καταναλωτική πίστη, η οποία απελευθερώθηκε στην Ελλάδα την ίδια εποχή που 

ξένες τράπεζες άρχισαν να επενδύουν σε αυτά τα οµόλογα λόγω έλλειψης άλλων 

πηγών κερδοφορίας, καθώς και 

•  Στη διεθνή τους δραστηριότητα που γνώρισε κατά το ίδιο διάστηµα πολύ 

µεγάλη ανάπτυξη. 

∆εύτερον, οι ελληνικές τράπεζες διαθέτουν υψηλή κεφαλαιακή επάρκεια, συνεπώς 

ήταν και είναι θωρακισµένες απέναντι στους κινδύνους που ανέκυψαν, µε 

αποτέλεσµα να είναι ασφαλείς και οι καταθέτες τους. Η φερεγγυότητα των ελληνικών 

τραπεζών δεν κινδύνευσε από αυτήν την κρίση, διότι δεν υπήρχαν οι δίαυλοι για τη 

µετάδοση και στην Ελλάδα των προβληµάτων που ανέκυψαν στις χώρες που 

επλήγησαν κατά κύριο λόγο από την κρίση. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο στην 

Ελλάδα (όπως και σε άλλες χώρες), ακριβέστερο θα ήταν να γίνεται λόγος όχι για 

κρίση, αλλά για «αναταραχή» ή «αναστάτωση». Ο µοναδικός δίαυλος που αφορούσε 

και την Ελλάδα ήταν η αύξηση των επιτοκίων που σηµειώθηκε στη διατραπεζική 

αγορά (η οποία δεν είναι ελληνική αλλά πανευρωπαϊκή). Στο σηµείο αυτό πρέπει, 

όµως επίσης να επισηµανθεί, ότι εξάρτηση των ελληνικών τραπεζών από τη 

διατραπεζική αγορά για την άντληση ρευστότητας υπάρχει, αλλά είναι περιορισµένη. 

Σε γενικές γραµµές, οι τράπεζες χρησιµοποιούν τρεις πηγές δανεισµού για την 

άντληση ρευστότητας µέσω της οποίας προβαίνουν στο δανεισµό επιχειρήσεων και 

νοικοκυριών: 

• τις καταθέσεις του αποταµιευτικού κοινού, 

• τις καταθέσεις από τη διατραπεζική αγορά (δηλαδή από άλλες τράπεζες που 

έχουν πλεονάζουσα ρευστότητα) 
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• από τη νοµισµατική τους αρχή, δηλαδή στην περίπτωση των ελληνικών 

τραπεζών (όπως και σε όλα τα κράτη µέλη της ευρωζώνης) από την Ευρωπαϊκή 

Κεντρική Τράπεζα, µέσω κρατικών οµολόγων. 

Η βασική πηγή δανεισµού των ελληνικών τραπεζών ήταν και συνεχίζει να είναι οι 

καταθέσεις του αποταµιευτικού κοινού.  

 

6.3 Οι ελληνικές τράπεζες κατά την περίοδο της κρίσης  

Η Εθνική Τράπεζα εµφανίζει τη µεγαλύτερη έκθεση στη Τουρκία που αντιστοιχεί στο 

19% των συνολικών της χορηγήσεων. Συνολικά στο εξωτερικό έχει διαθέσει πάνω 

από € 18 δις. Ισχυρή παρουσία έχει και στη Βουλγαρία. Το 13% των δανείων της 

Alpha Bank έχει χορηγηθεί στο εξωτερικό, ενώ τη µεγαλύτερη έκθεση εµφανίζει η  

Ρουµανία. 

Μεγάλη έκθεση της Eurobank στο εξωτερικό, όπου έχει χορηγήσει το 26% των 

συνολικών δανείων της µε χώρες αιχµής κυρίως τις Ρουµανία, Βουλγαρία και 

Πολωνία. Επίσης και η Τράπεζα Πειραιώς έχει διαθέσει περίπου το 20% των δανείων 

της στο εξωτερικό µε Ρουµανία και Βουλγαρία να κατέχουν τη µερίδα του λέοντος. 

Βάση εκτιµήσεων το 2010 τα κέρδη της Εθνικής από το εξωτερικό θα διαµορφωθούν 

στα 580-600 εκατ. € από 672 εκατ. το 2009  Μόνο από την Finansbank η Εθνική 

προβλέπει ότι τα κέρδη θα διαµορφωθούν πάνω από 400 εκατ. € το 2010. 

Η Alpha από κέρδη 95 εκ. το 2008 στο εξωτερικό πέτυχε κέρδη 47 εκ. το 2009 και 

περίπου 55 εκατ. το 2010. Η Εurobank από κέρδη € 137 εκατ. το 2008, εµφάνισε 

ζηµίες 44 εκ. το 2009. Το 2010 µάλλον θα περιοριστεί σε ζηµίες 25 εκ.  

Η Πειραιώς εµφάνισε κέρδη περίπου € 68-70 εκ. τo 2009 από το εξωτερικό 

συγκριτικά µε τα € 143 εκ. κέρδη του 2008. Για το 2010 αναµένεται να επιτύχει 

κέρδη πάνω από € 80-85 εκ. 

Η ΑΤΕ από κέρδη περίπου € 10 - 11 εκ. το 2008, συνεχίζει να εµφανίζει οριακά 

κέρδη στις Ρουµανία και Σερβία. Σε καµία περίπτωση τα προβλήµατα δεν έχουν 

ξεπεραστεί. Όµως µετά τη µεγάλη επιβράδυνση του ΑΕΠ παρατηρείται αναστροφή 

τάσης. 

 

6.4 Μελλοντικές προοπτικές  

Η διεθνής οικονοµική κρίση που βιώνουµε είναι έντονη, µε σπάνια χαρακτηριστικά. 

Για πρώτη φορά έπειτα από πολλά χρόνια, η παγκόσµια οικονοµική ανάπτυξη 

προβλέπεται να είναι αρνητική, ενώ η ανεργία αυξάνεται µε γρήγορο ρυθµό. 
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Η κρίση εκδηλώθηκε στην Ελλάδα µε σχετική καθυστέρηση. Οι συνέπειες της 

αναµένεται να έλθουν αργότερα και να είναι ίσως µικρότερες λόγω συγκεκριµένων 

αιτιών, όπως η δοµή της οικονοµίας που στηρίζεται κυρίως στον τοµέα των 

υπηρεσιών, αλλά και στον ισχυρό ρόλο του δηµόσιου τοµέα ως εργοδότη σταθερής 

απασχόλησης. 

Ωστόσο, ελλοχεύει ο κίνδυνος η ανάκαµψη να έλθει πιο αργά από ότι στις άλλες 

ευρωπαϊκές χώρες, εξαιτίας των διαρθρωτικών αδυναµιών της οικονοµίας που 

επιβραδύνουν σηµαντικά τα ανακλαστικά της. 

Οι ελληνικές τράπεζες, παρά την ένταση της κρίσης, την αντιµετωπίζουν µέχρι τώρα 

ιδιαίτερα ικανοποιητικά, καθώς όλα αυτά τα χρόνια παρέµειναν στο πεδίο των 

«παραδοσιακών» τραπεζικών δραστηριοτήτων, διατηρώντας ισχυρή κεφαλαιακή 

βάση -ικανή να αντέξει σε δύσκολες καταστάσεις- και µε χαµηλό επίπεδο µόχλευσης. 

Επίσης, στις αγορές των Βαλκανίων ο δανεισµός του ιδιωτικού τοµέα προς το σύνολο 

του ΑΕΠ είναι αρκετά χαµηλότερος από τον ευρωπαϊκό µέσο. Κατά µεγάλο ποσοστό, 

άλλωστε, οι ελληνικές τράπεζες χρηµατοδοτούν και υποστηρίζουν στην περιοχή αυτή 

επιχειρήσεις ελληνικών συµφερόντων. Εκτιµάται ότι παρά τις δυσκολίες της 

οικονοµικής συγκυρίας, το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα έχει όλα εκείνα τα 

χαρακτηριστικά (ικανό management, δυνατή κεφαλαιακή βάση, ισχυρούς 

ισολογισµούς) που θα του επιτρέψουν να ξεπεράσει την κρίση. 

Παρά τις σηµερινές αρνητικές εξελίξεις, οι µακροπρόθεσµες προοπτικές της Ελλάδας 

και των χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης παραµένουν θετικές. Από την άποψη 

αυτή η οικονοµία µας, αλλά και το τραπεζικό µας σύστηµα µοιάζει να βρίσκονται σε 

καλύτερη θέση από άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Ωστόσο, εξαιτίας των διαρθρωτικών αδυναµιών της οικονοµίας µας, απαιτείται η 

άµεση λήψη µέτρων, που θα αντιµετωπίζουν αποτελεσµατικά τη σηµαντική 

επιβράδυνση της ανάπτυξης, αλλά και µέτρων που θα δροµολογούν την επίλυση των 

µακροχρόνιων προβληµάτων. 

 

6.5 Οι επιπτώσεις της κρίσης στην ελληνική και στις Βαλκανικές οικονοµίες. 

Το 2009 ήταν µια δύσκολη χρονιά, ωστόσο η ελληνική οικονοµία παρουσίασε 

ορισµένα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που βοηθούν στην άµβλυνση των επιπτώσεων 

της κρίσης σε σύγκριση µε άλλες χώρες. 

Η σχετικά κλειστή µας οικονοµία, µε χαµηλότερη εξαγωγική δραστηριότητα από 

άλλες χώρες, το δύσκαµπτο εργασιακό καθεστώς, η σε µεγάλο βαθµό οικογενειακή 
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δοµή πολλών επιχειρήσεων, το µεγάλο ποσοστό δηµοσίων υπαλλήλων, η 

συνεχιζόµενη ροή κεφαλαίων από την Ε.Ε. αλλά και το µεγάλο ποσοστό ανεπίσηµης 

οικονοµίας, παρέχουν µία ιδιότυπη προστασία. 

Το εγχώριο τραπεζικό σύστηµα βρίσκεται σε πλεονεκτική θέση χωρίς βάρη από 

επενδύσεις σε τοξικά προϊόντα, χωρίς σοβαρά προβλήµατα ρευστότητας, ενώ η 

ισχυρή κεφαλαιακή επάρκεια εξασφαλίζει την απορρόφηση κραδασµών ακόµα και 

στην περίπτωση περαιτέρω επιδείνωσης των οικονοµικών συνθηκών. 

Οι επιπτώσεις της κρίσης στην ελληνική οικονοµία θα ενταθούν τους επόµενους 

µήνες, ωστόσο πεποίθησή όλων είναι ότι οι πιέσεις θα είναι ήπιες, ενώ τα όποια 

προβλήµατα θα είναι διαχειρίσιµα. ∆εν πρέπει να ξεχνάµε ότι βασικό συστατικό των 

κρίσεων, πέραν των εξελίξεων στην πραγµατική οικονοµία, είναι η ψυχολογία. 

Θεωρώντας  ότι τους τελευταίους µήνες η ψυχολογία υπονοµεύεται συστηµατικά και 

η εικόνα που τείνει να σχηµατιστεί δεν ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα 

αδικώντας το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα, τις επιχειρήσεις και εν γένει τις 

αναπτυξιακές δυνατότητες της ελληνικής οικονοµίας. 

Πέραν της προσπάθειας όλων να αµβλυνθούν οι επιπτώσεις της κρίσης έχουµε µία 

ευκαιρία να επιλύσουµε τα χρόνια προβλήµατα της οικονοµίας µας που καλύπτονταν 

όλα αυτά τα χρόνια από την υψηλή ανάπτυξη σε ένα πλαίσιο παγκόσµιας ευφορίας. 

Είναι µία ευκαιρία να µειώσουµε δραστικά τα ελλείµµατα, τον πληθωρισµό, το 

µεγάλο, ακριβό και δυσλειτουργικό κράτος, την υψηλή ανεργία, για να δώσουµε µια 

νέα µακροπρόθεσµη αναπτυξιακή πορεία στη χώρα, αυξάνοντας την 

ανταγωνιστικότητά της και στηρίζοντας αποτελεσµατικά τις πιο αδύναµες κοινωνικές 

οµάδες. 

Κόντρα στις µεγάλες δυσκολίες που δηµιουργεί η κρίση, καµία µεγάλη ελληνική 

τράπεζα δεν εξετάζει την προοπτική σηµαντικής µείωσης της παρουσίας της σε 

κάποια χώρα, πολύ δε περισσότερο οριστικής εγκατάλειψής της. Στελέχη τραπεζών 

υπογραµµίζουν, ότι η εγκατάλειψη της περιοχής θα είχε σοβαρές επιπτώσεις όχι µόνο 

για τις τράπεζες αλλά ευρύτερα για το ελληνικό επιχειρείν και εν τέλει την εγχώρια 

οικονοµία. Η δυναµική επέκταση των τραπεζών στην περιοχή τα προηγούµενα 

χρόνια άνοιξε τον δρόµο σε εκατοντάδες µικρές και µεγάλες εγχώριες εταιρείες να 

επεκταθούν ή να εξάγουν τα προϊόντα τους σε νέες αγορές. Είναι χαρακτηριστικό ότι, 

σύµφωνα µε στοιχεία της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών (ΕΕΤ), στις χώρες της 

ευρύτερης περιοχής της ΝΑ Ευρώπης λειτουργούν περισσότερες από 8.000 ελληνικές 

επιχειρήσεις, πολλές εκ των οποίων πραγµατοποιούν εκεί άνω του 20% του 
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συνολικού τους τζίρου. Οι εν λόγω χώρες είναι από τους σηµαντικότερους 

οικονοµικούς εταίρους της Ελλάδας, δεδοµένου ότι το 27% των ελληνικών εξαγωγών 

κατευθύνεται στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης µε µακροπρόθεσµο ορίζοντα και 

µε ισχυρά αυξανόµενο ρυθµό, έναντι µόλις 4% των εξαγωγών µας προς τις ΗΠΑ. 

Τέλος, ένα σηµαντικό τµήµα της τουριστικής δραστηριότητας στη χώρα µας, κυρίως 

στη Βόρεια Ελλάδα, προέρχεται από κατοίκους των εν λόγω χωρών. Στελέχη 

τραπεζών υπογραµµίζουν σε κάθε ευκαιρία ότι η επέκταση στη Βαλκανική 

χερσόνησο αποτελεί επένδυση στρατηγικού χαρακτήρα και όχι µια περιστασιακή 

κίνηση µε βραχυπρόθεσµο ορίζοντα. Η επέκταση στις νέες αυτές αγορές κόστισε στις 

τράπεζες πολλά χρήµατα, πολύ χρόνο, ενώ απασχόλησε και απασχολεί σηµαντικούς 

ανθρώπινους πόρους. Στο τέλος του 2008 οι εγχώριες τράπεζες είχαν αναπτύξει στις 

χώρες της περιοχής ένα σύνολο ενεργητικού 53,3 δισ. ευρώ, που αντιστοιχεί στο 14% 

του συνολικού ενεργητικού του ελληνικού πιστωτικού συστήµατος, ένα δίκτυο µε 

περισσότερα από 3.500 καταστήµατα στο οποίο απασχολούνται 40.000 περίπου 

εργαζόµενοι. «Όλα αυτά χτίστηκαν µε πολύ κόπο, µεγάλο κόστος και η αποχώρηση 

µε την πρώτη δυσκολία θα ήταν καταστροφική µακροπρόθεσµα για τις τράπεζες, 

καθώς θα στερούσε τον φυσικό χώρο µεγέθυνσης για τα επόµενα χρόνια» τονίζει 

στέλεχος µεγάλης ελληνικής τράπεζας. Έτσι, σε αντίθεση µε άλλες ευρωπαϊκές, οι 

εγχώριες τράπεζες δεν έχουν προχωρήσει ούτε σε µείωση προσωπικού ούτε σε 

κλείσιµο καταστηµάτων στις αγορές όπου δραστηριοποιούνται, τουλάχιστον όχι σε 

µεγάλη κλίµακα. Έχουν πραγµατοποιηθεί µικρής µόνο κλίµακας κινήσεις µείωσης 

καταστηµάτων, ενώ η κύρια προσπάθεια εστιάζεται στον περιορισµό των 

λειτουργικών εξόδων. Εδώ και αρκετούς µήνες οι τράπεζες έχουν προχωρήσει στην 

επαναδιαπραγµάτευση των ενοικίων των καταστηµάτων, στον αποτελεσµατικότερο 

έλεγχο των προµηθειών, στη µείωση των δαπανών διαφήµισης και προβολής καθώς 

και στον δραστικό περιορισµό των bonus και άλλων έκτακτων αµοιβών, ενέργειες 

που έχουν οδηγήσει στη σηµαντική µείωση των λειτουργικών εξόδων. Η προσπάθεια 

αυτή βρίσκεται σε εξέλιξη και ήδη αποδίδει σηµαντικά θετικά αποτελέσµατα ενώ 

σύµφωνα µε τα επιτελεία των τραπεζών υπάρχουν περαιτέρω περιθώρια µείωσης των 

δαπανών. 

Επιπλέον οι εξελίξεις στις οικονοµίες της περιοχής δεν είναι τόσο άσχηµες όσο 

προβλεπόταν, ενώ τα σενάρια καταστροφής που µετέδιδαν ξένοι οίκοι διαψεύστηκαν. 

Σε πρόσφατη µελέτης της Eurobank EFG για τις οικονοµίες της περιοχής 

υπογραµµίζεται το συµπέρασµα ότι, παρά τη σηµαντική πίεση που δέχθηκαν, οι 



 59

οικονοµίες της Νέας Ευρώπης δεν κατέρρευσαν. «Οι βραχυπρόθεσµοι κίνδυνοι έχουν 

υποχωρήσει χάρη στην παρέµβαση των διεθνών οργανισµών και της Ε.Ε., γεγονός 

που αυξάνει την αισιοδοξία ότι η παρούσα κρίση δεν θα αναχαιτίσει τη διαδικασία 

σύγκλισης των οικονοµιών αυτών µε την υπόλοιπη Ευρώπη, που καλούνται να 

αντιµετωπίσουν µε συνέπεια και ορθό σχεδιασµό τις µεσοµακροπρόθεσµες 

προκλήσεις της παγκόσµιας κρίσης» σηµειώνεται στη µελέτη. 

Επιπλέον η προοπτική οικονοµικής ενίσχυσης ορισµένων χωρών της Βαλκανικής από 

το ∆ΝΤ τονώνει τις προσδοκίες για ταχύτερη δηµοσιονοµική προσαρµογή και 

πειθαρχηµένη διαχείριση. Οι τράπεζες στηρίζουν µε όλες τους τις δυνάµεις τις 

θυγατρικές τους και ελπίζουν στην οµαλοποίηση της κατάστασης, στην έξοδο από το 

τούνελ της κρίσης και σε επόµενο στάδιο στην ανάκαµψη των οικονοµιών των χωρών 

της περιοχής. Παρ’ όλα αυτά η πορεία δεν θα είναι εύκολη και οι δυσκολίες που 

έχουν να διαχειριστούν οι τράπεζες είναι µεγάλες. Οι επιτελείς των τραπεζών 

αναγνωρίζουν ένα σοβαρό στρατηγικό πρόβληµα των χωρών της περιοχής: το µεγάλο 

χάσµα µεταξύ αποταµιεύσεων (οι οποίες είναι απογοητευτικά χαµηλές) και 

επενδύσεων. Η έκρηξη των επενδύσεων στα χρόνια της ευφορίας (που τροφοδότησαν 

και την ισχυρή οικονοµική ανάπτυξη των χωρών της περιοχής) γινόταν µέσω άµεσων 

ξένων επενδύσεων και τραπεζικού δανεισµού, όµως και οι δύο αυτές πηγές στέρεψαν 

εξαιτίας της κρίσης.  

Στελέχη τραπεζών αναγνωρίζουν ότι το µοντέλο ανάπτυξης των χωρών της περιοχής 

τα προηγούµενα χρόνια χαρακτηριζόταν από σοβαρές ανισορροπίες, οι οποίες είναι 

φυσικό να έχουν περάσει και στο τραπεζικό σύστηµα και κατ’ επέκταση και στις 

θυγατρικές των εγχώριων τραπεζών. Προσθέτουν ότι σταδιακά θα πρέπει να 

αποκατασταθεί η ισορροπία στις τοπικές αγορές και στο τραπεζικό σύστηµα. Στο 

περιβάλλον αυτό οι εγχώριες τράπεζες θα πρέπει να αναδείξουν µια νέα στρατηγική 

ανάπτυξης, η οποία να βασίζεται σε περισσότερο παραδοσιακά µοντέλα, δηλαδή µιας 

ισόρροπης ανάπτυξης δανείων - αποταµιεύσεων. 

Αντιµέτωπες µε την ραγδαία επιδείνωση των οικονοµικών συνθηκών στην ευρύτερη 

περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης βρίσκονται οι εγχώριες τράπεζες. Οι τράπεζες 

δεν έχουν να αντιµετωπίσουν µόνο την ύφεση στην περιοχή (σύµφωνα µε τις 

εκτιµήσεις του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου (∆ΝΤ) το 2009 το ΑΕΠ των χωρών 

της κεντρικής και ανατολικής Ευρώπης θα µειωθεί κατά 3,7%) αλλά την άνευ 

προηγουµένου σε ένταση αλλά και ταχύτητα µεταστροφή των δεδοµένων. Η γρήγορη 

αλλαγή των συνθηκών δεν άφησε κανένα περιθώριο προετοιµασίας. 
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Στο δύσκολο αυτό περιβάλλον η επιδίωξη των τραπεζών είναι µόνο µία: να 

καταφέρουν να διατηρήσουν µε τις µικρότερες δυνατές απώλειες τις θέσεις τους στις 

γειτονικές χώρες ώστε να είναι εκεί όταν φτάσει η ώρα της ανάκαµψης. 

Έτσι, για πρώτη φορά µετά από δέκα χρόνια υπερεντατικής επέκτασης στην περιοχή, 

οι εγχώριες τράπεζες αφήνουν την επίθεση και καταστρώνουν αµυντικές τακτικές: 

όχι µόνο εγκαταλείπουν -τουλάχιστον προς το παρόν- κάθε σκέψη περαιτέρω 

επέκτασης, αλλά συρρικνώνουν τις δραστηριότητές τους προκειµένου να προβούν σε 

περικοπή δαπανών, σηµείο που αποτελεί κλειδί για την περαιτέρω επιβίωση. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι, στο τελευταίο τρίµηνο του 2008, οι µεγάλες τράπεζες είτε 

πάγωσαν κάθε πρόσληψη είτε προχώρησαν σε µικρής κλίµακας απολύσεις στις χώρες 

της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, εκµεταλλευόµενες το ελαστικό εργασιακό καθεστώς 

των αγορών της περιοχής. Ειδικότερα, η Εθνική, η Eurobank και η Πειραιώς µείωσαν 

τον αριθµό του προσωπικού τους κατά το τελευταίο τρίµηνο είτε προχωρώντας σε 

περιορισµένες απολύσεις είτε µη αντικαθιστώντας προσωπικό που αποχωρεί λόγω 

συνταξιοδότησης. 

 

6.6 Μονόδροµος η παραµονή στο χώρο των Βαλκανίων 

Ανώτατα τραπεζικά στελέχη σηµειώνουν ότι η κρίση δηµιουργεί µεγάλη πίεση, 

ωστόσο σηµειώνουν ότι η επέκταση στα Βαλκάνια αποτελεί στρατηγική επιλογή και 

θα ήταν µέγα λάθος η εγκατάλειψη της περιοχής, καθώς κάτι τέτοιο θα είχε 

πολλαπλασιαστικές επιπτώσεις για την ελληνική επιχειρηµατικότητα και την εγχώρια 

οικονοµία γενικότερα. Οι µεγάλες ελληνικές τράπεζες διαθέτουν περίπου 3.200 

καταστήµατα σε χώρες της ευρύτερης περιοχής, ενώ έχουν προχωρήσει σε 

χορηγήσεις πολλών δισεκατοµµυρίων ευρώ στις τοπικές οικονοµίες. 

Σύµφωνα µε στοιχεία της Eurobank, στη Ρουµανία αναπτύσσουν δραστηριότητα περί 

τις 4.750 ελληνικές εταιρίες, στη Βουλγαρία 2.000, στη Σερβία 800, στην ΠΓ∆Μ 280 

και στην Αλβανία 270 εταιρίες ελληνικών συµφερόντων. Οι χώρες της ανατολικής 

Ευρώπης αποτελούν τον βασικό εµπορικό εταίρο της χώρας µας (µετά την ΕΕ) 

απορροφώντας το 33% των ελληνικών εξαγωγών. Πολλοί οικονοµολόγοι αποδίδουν 

σηµαντικό µέρος της εντυπωσιακής ανάπτυξης της εγχώριας οικονοµίας τα 

προηγούµενα χρόνια στην άνθηση της οικονοµικής δραστηριότητας στην περιοχή της 

ΝΑ Ευρώπης. Το να χαθούν όλα αυτά θα ήταν επικίνδυνο για το µέλλον και την 

ευηµερία της χώρας µας.  
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Παρά τη σπουδαιότητα της αγοράς της ΝΑ Ευρώπης για τις εγχώριες τράπεζες, η 

κρίση επιβάλλει την προετοιµασία για την αντιµετώπιση µακροχρόνιας 

βαρυχειµωνιάς για την περιοχή και ακόµα περισσότερο για την αντιµετώπιση 

ενδεχοµένης περαιτέρω επιδείνωσης των συνθηκών. Σηµειώνεται ότι, µε βάση τις 

νέες εκτιµήσεις του ∆ΝΤ, για το 2009 αναµένεται πτώση του ΑΕΠ κατά 4,1% στη 

Ρουµανία, χώρα όπου οι ελληνικές τράπεζες έχουν ισχυρή παρουσία, εκτίµηση που 

αν επιβεβαιωθεί θα έχει ως αποτέλεσµα όχι µόνο τη µεγάλη πτώση των τραπεζικών 

εργασιών, αλλά παράλληλα και σηµαντική αύξηση των µη εξυπηρετούµενων 

δανείων. Η δύσκολη οικονοµική κατάσταση αντικατοπτρίζει, σε γενικές γραµµές, τη 

γενικότερη οικονοµική κατάσταση της περιοχής. Έτσι, οι εγχώριες τράπεζες 

κινδυνεύουν να βρεθούν σε έναν φαύλο κύκλο, όπου όχι µόνο διακυβεύονται 

σηµαντικές χρηµατοδοτήσεις που έχουν πραγµατοποιήσει στην περιοχή, αλλά 

παράλληλα να επιβαρύνονται µε σηµαντικά έξοδα λειτουργίας σε χώρες που δεν θα 

αποφέρουν έσοδα.  

Όλες οι τράπεζες έχουν επεξεργασθεί σχέδια για τη δραστική µείωση των εξόδων 

τους, µέσω µείωσης προσωπικού και καταστηµάτων, σε περίπτωση που οι 

οικονοµικές συνθήκες επιδεινωθούν και δεν επαληθευθούν οι προσδοκίες για σχετικά 

ταχεία ανάκαµψη. 

 

6.7 Εναλλακτικά σχέδια δράσης ενάντια στη κρίση 

Στα εναλλακτικά σχέδια αντίδρασης των τραπεζών περιλαµβάνεται ακόµα και η 

αποχώρηση από ορισµένες χώρες, όπου θεωρούν ότι έχουν αδύναµη παρουσία, ώστε 

να συγκεντρώσουν τις δυνάµεις τους σε χώρες που διαθέτουν συγκριτικό 

πλεονέκτηµα. Μεταξύ των εναλλακτικών λύσεων που εξετάζονται περιλαµβάνονται 

και επιλεκτικές συγχωνεύσεις θυγατρικών τραπεζών σε συγκεκριµένες χώρες.  

Μέσω επιλεκτικών συγχωνεύσεων, οι τράπεζες µπορούν άµεσα να ενοποιήσουν 

δίκτυα - για παράδειγµα στη Ρουµανία - και να προχωρήσουν στο κλείσιµο 

καταστηµάτων και µείωση προσωπικού, περιορίζοντας δραστικά τα έξοδα. Στελέχη 

τραπεζών αναγνωρίζουν ότι η επιλεκτική συγχώνευση θυγατρικών τραπεζών εκτός 

Ελλάδας αποτελεί µια αποτελεσµατική λύση ανάγκης στην περίπτωση που η διάρκεια 

της κρίση επιµηκυνθεί και οι οικονοµικές συνθήκες επιδεινωθούν. 

Ρουµανία, Βουλγαρία και Σερβία αποτελούν τις χώρες όπου όλες οι µεγάλες εγχώριες 

τράπεζες διαθέτουν ισχυρή παρουσία και οι οποίες προσφέρονται για συνεργασίες.  

Πάντως, ακόµα και οι επιλεκτικές συγχωνεύσεις θυγατρικών δεν θα είναι εύκολη 
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απόφαση, καθώς δεν συνηθίζεται τράπεζες να µετέχουν ως µέτοχοι µειοψηφίας σε 

εταιρίες, την πλειοψηφία των οποίων κατέχουν άλλες ανταγωνιστικές τράπεζες. 
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